儋州市市场监督管理局
    行政处罚公示信息
当事人：儋州晔恒生物科技开发有限公司

主体资格证照名称：营业执照

统一社会信用代码：914690035949465999

住所：海南省儋州市那大镇军屯新区儋阳路
经查明，2014年5月6日当事人与牧春公司终止双方于2014年1月1日开始的产品代销业务合作后，当事人为了再次争取与牧春公司进行合作，拿到牧春公司产品的线上销售代理权，在未经牧春公司授权同意的情况下，希望通过自行制作广告宣传样板来表明其代理牧春公司产品具有较好的推销能力，并为了测试网站“访问流量”，于2017年5月31日在其经营注册的“儋耳菌业”网站（网址：www.dejy.net）上发布灵如意辣木白茶、菌草灵芝白茶、灵芝细茸等食品广告涉及疾病治疗功能或使用医疗用语，发布广告的具体内容如下：

在介绍“鹿角灵芝的药效作用”页面中有“一、抗肿瘤作用”、“二、保肝解毒作用”、“三、对心血管系统的作用”、“四、抗衰老作用”、“五、抗神经衰弱作用”、“六、对慢性支气管炎和气喘病的疗效”、“七、对糖尿病的疗效”、“八、对便秘的疗效”、“九、美容的功效”等九大功效内容。

在销售“灵芝白茶”、“灵芝细茸”页面中有“调节人体免疫，增强自由基”、“增强人体的血液供氧量代氧功能”、“促进新陈代谢，防止老化”、“预防癌症”、“可以补充维生素”、“抑制肿瘤，抗辐射”等内容。

在销售“辣木白茶”页面中有“辣木叶可协助改善、预防疾病”、“改善睡眠、增强记忆力”、“延缓衰老”、“治疗肝脏、脾脏、经络等特殊部位的疾病”、“它还具有治疗口臭和醒酒等作用”等内容。

上述广告内容是晔恒公司销售部员工根据公司需要和工作安排在网上自行搜集资料设计制作并发布的，未受他人委托发布，故无广告费用也无违法所得。

据查明，牧春公司生产经营的“灵芝白茶”、“灵芝细茸”商品外包装标注有“食用农产品”字样内容，“辣木白茶”商品外包装是按照普通食品标准标注生产许可证号。牧春公司有营业执照、食品生产许可证和食品经营许可证，没有药品、医疗生产或经营等许可证件。当事人有营业执照，无食品、药品、医疗生产或经营等许可证件。

另查明，当事人发布上述广告内容的网站，自2017年5月31日到2019年5月22日期间，网站累计浏览次数为31，独立访客为6，IP为9。2019年5月8日，我局责令当事人将违法广告撤除后，当事人目前已将该网站关停；已查明，在当事人发布涉案广告期间，其在工商银行儋州分行开设的对公账户资金往来明细清单记载的213545.84元营业收入，全部由利息、实验及科研费用、财政支持费用构成，并无牧春公司“灵如意”产品的任何销售收入记录。
当事人发布的灵如意“灵芝白茶”、“灵芝细茸”、“辣木白茶”等食品广告中出现了“抗肿瘤作用”、“对慢性支气管炎和气喘病的疗效”、“对糖尿病的疗效”、“预防癌症”、“抑制肿瘤，抗辐射”、“辣木叶可协助改善、预防疾病”、“治疗肝脏、脾脏、经络等特殊部位的疾病”等涉及疾病治疗功能和医疗用语的宣传内容，出现与药品相混淆的用语，直接宣传治疗作用，而“灵芝白茶”、“灵芝细茸”、“辣木白茶”不属于医疗、药品、医疗器械范畴，该行为违反了《食品广告发布暂行规定》第七条“食品广告不得出现与药品相混淆的用语，直接或者间接地宣传治疗作用，也不得借助宣传某些成份的作用明示或者暗示该食品的治疗作用”的规定，属于发布违法广告行为。
因本案无广告费用，不属于《中华人民共和国广告法》第五十八条第一款“有下列行为之一的，由工商行政管理部门责令停止发布广告，责令广告主在相应范围内消除影响，处广告费用一倍以上三倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处十万元以上二十万元以下的罚款；情节严重的，处广告费用三倍以上五倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处二十万元以上一百万元以下的罚款，可以吊销营业执照，并由广告审查机关撤销广告审查批准文件、一年内不受理其广告审查申请”规定所指的“广告费用无法计算或者明显偏低”的情形，即《广告法》对本案无具体的处罚条款。依据《食品广告发布暂行规定》第十五条“违反本规定发布广告，依照《广告法》有关条款处罚。《广告法》无具体处罚条款的，由广告监督管理机关责令停止发布，视情节予以通报批评，处以违法所得额三倍以下的罚款，但最高不超过三万元，没有违法所得的，处以一万元以下的罚款”规定，责令当事人停止发布违法广告，并对当事人作出罚款人民币3000元的行政处罚。
当事人如对上述处罚不服，可在收到本处罚决定书之日起六十日内向海南省市场监督管理局申请复议，也可在六个月内依法向儋州市人民法院提起诉讼。
海南省市场监督管理局      
2019年6月26日
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