儋州市农业重点企业和“四上”企业扶持
奖励办法（试行）

为调整优化儋州市产业结构，扩大经济总量，挖掘经济潜力，促进儋州市中小微企业升级，鼓励、引导和支持中小微企业做大做强，并进一步做好全市农业重点企业及“四上”企业培育和入库统计工作，结合儋州市实际，特制定本办法。
一、扶持奖励范围
实行法人企业属地统计原则，即必须是在本市注册登记为独立法人的企业。
二、统计标准
“四上”企业是指规模以上工业企业、资质内建筑业和房地产开发经营企业、限额以上批发零售住宿餐饮业、规模以上服务业企业。
1.农业重点企业。
年农产品销售收入达1000万元以上的农业法人企业。
2.规模以上工业企业。
年主营业务收入达到2000万元以上的工业法人企业。
3.资质内建筑业和房地产开发经营企业。
[bookmark: _GoBack]具有总承包、专业承包、劳务分包资质（拥有城乡建设部门颁发的《建筑业企业资质证书》）建筑业法人企业和全部房地产开发经营法人企业。
4.限额以上批发零售住宿餐饮业。
批发业：年销售额达到2000万元及以上的批发业法人企业。
零售业：年销售额达到500万元及以上的零售业法人企业。
住宿业和餐饮业：年营业额达到200万元及以上的住宿和餐饮业法人企业。
5.规模以上服务业企业。
年末从业人数50人及以上，或年营业收入1000万元及以上服务业法人单位。包括：交通运输、仓储和邮政业，信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业，科学研究和技术服务业，水利、环境和公共设施管理业，教育、卫生和社会工作，以及物业管理、房地产中介服务等行业。
年末从业人数50人及以上，或年营业收入500万元及以上的服务业法人单位。包括：居民服务、修理和其他服务业，文化、体育和娱乐业等行业。
三、资金奖励
1.对新增入库的农业重点企业、规模以上工业企业、资质内建筑业企业、限额以上批发业企业、规模以上服务业企业的法定代表人或企业指定的负责人给予一次性奖励5万元；对新增入库的限额以上零售、住宿、餐饮企业的法定代表人或企业指定的负责人给予一次性奖励2万元。对于主动申报的企业在以上奖励基础上再加1万元奖励。
2.农业重点企业和“四上”法人企业，经营效益较好，管理规范，统计报表及时，全年实现增加值对全市地区生产总值贡献率排名前10名的按年度给予奖励，设一等奖2名，各奖励8万元；二等奖3名，各奖励6万元；三等奖5名，各奖励3万元。
四、政策扶持
1.金融扶持。市政府协调各金融机构对农业重点企业、“四上”企业给予信贷支持。
2.产业专项扶持。农业重点企业、“四上”企业申请国家和省的产业扶持资金和专项资金时，市相关部门将优先安排。
3.用地扶持。农业重点企业、“四上”企业要扩大规模或新建项目，符合海南省及儋州市产业政策发展方向的，市政府优先给予项目用地支持。
本办法自发布之日起正式生效，有效期两年，其最终解释权归儋州市人民政府所有。











附件
儋州市农业重点企业和“四上”企业扶持
奖励受理条件及流程

一、受理条件
（一）在儋州市依法登记注册,具有独立法人资格的企业，主要经营活动发生地在儋州市。
（二）不属于财政专项资金管理失信联合惩戒对象。
（三）申报单位提交的营业收入等经营指标数据，与报送市统计部门的数据一致。
（四）申报单位按要求向市现代服务业与投资促进局报送统计数据。
二、受理流程
1.申请
符合条件的申请人（或代理人）进行申报，申请材料包括盖单位公章的扶持奖励申请书、企业营业执照原件及复印件、企业财务报表、最近一期年度及季度统计报表（没有的提供最近一期的月度统计报表），邮寄或者当面送达申请材料到市现代服务业与投资促进局。
2.受理
收文人员核验申请材料，当场做出是否收文决定。申请人符合申请资格，并材料齐全、格式规范、符合法定形式的，出具《收文回执》；申请人不符合申请资格或材料不齐全、不符合法定形式的，收文人员不予收文。
3.审核
审查人员对材料进行审查。符合申请条件、材料齐全的，在15个工作日内提出审核意见，进入特殊审查。申请材料不齐的，应在15个工作日内一次性告知申请人补齐申报材料。
4.审批
经市现代服务业与投资促进局党组会议审议通过后，通过企业在儋州市人民政府网站公示（7天）。
5.办结
公示无异议后7个工作日内出具《市现代服务业与投资促进局关于下达**年度儋州市农业重点企业和“四上”企业扶持奖励的通知》。
6.送达
在儋州市人民政府网站公布或电话通知申请人办理资金拨付相关工作。


解释单位：儋州市现代服务业和投资促进局
解释科室：招商科
联系电话：0898-23307118
咨询时间：工作日上午9:00-11:00
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