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[bookmark: _Toc415477382][bookmark: _Toc17070]第一章 总则
[bookmark: _Toc16249]第一条【目的】
为了加强和规范儋州市化工园区（以下简称化工园区）封闭化管理，减少外部风险对园区建设运行的影响，预防安全事故的发生，保障园区安全发展，依据《中华人民共和国安全生产法》《危险化学品安全管理条例》《企业事业单位内部治安保卫条例》和国家有关化工园区封闭化管理的规定，制定本条例。
[bookmark: _Toc16915]第二条【适用范围】
本条例适用于儋州市人民政府批准的化工园区规划范围实行封闭化管理的全部区域。
洋浦经济开发区化工园区的封闭化管理，适用本条例。
[bookmark: _Toc22911]第三条【术语解释】
封闭化管理，指为减少外来风险等对园区建设和运行造成干扰，以确保园区内生产环境安全有序，采取围护、巡逻、岗亭检查、视频监控等手段，将园区与外界相对隔离，并对进出园区的人流、物流、车流进行规范管理的活动。
核心控制区，指重大危险源、重点监管危险化工工艺、重点监管的危险化学品集中的高风险区域。
关键控制区，指区内核心控制区以外的化工生产功能区、危险物品运输车辆停车场、危险品物流仓储区、公用工程、化工管廊等风险较高的区域。
一般控制区，指区内核心控制区和关键控制区以外的管理服务区，包括行政办公区、医疗卫生区、公辅设施区等风险较低的区域。
封闭化管理设施，包含封闭设施、其他施行封闭化管理必要的辅助设施设备及与之匹配的信息化系统等。
封闭设施，指封闭设施是为实现封闭管理而建设的硬件设施：包括各功能设施、配套建构筑物及与信息化系统相适配的设备等。
卡口，指配建有对道路通行人员及车辆进行采集、识别、控制的卡口设施的控制点或场所。
[bookmark: _Toc22271]第四条【管理原则】
化工园区封闭化管理应当坚持“安全第一、综合管理；分步实施、分类管理；协同高效、规范管理”的原则。
[bookmark: _Toc28391]第五条【分类管理】
化工园区应当采用整体封闭的方式开展封闭管理设施建设。
可以根据化工园区整体性安全风险评估结果，将化工园区划分为核心控制区、关键控制区、一般控制区，实行分类管理，根据风险管控需要采取不同的封闭化管理措施。
[bookmark: _Toc8940]第二章 组织管理与实施
[bookmark: _Toc19671]第六条【管理体制】
化工园区的封闭化管理实行管委会统一领导下的分工负责制。
化工园区管委会负责封闭化管理工作的统筹协调和组织实施；市人民政府有关职能部门按照职责分工履行封闭化管理职责；其他单位（包括保安公司、园区内企业等）应积极参与并配合封闭式管理工作。
[bookmark: _Toc4503]第七条【部门职责分工】
对化工园区负有封闭化管理职责的有关部门和单位（以下统称负有封闭化管理职责的部门），依照下列规定履行职责：
（一）市应急管理局负责封闭化管理各项具体的工作的统筹、协调、组织、实施；负责园区重大风险防控项目的建设；指导、督促园区企业执行封闭管理有关规定、落实有关惩戒措施；
（二）市公安局负责对封闭管理区域的治安管理；对出入化工园区的剧毒化学品、易制爆危险化学品实施安全监管。
（三）洋浦交通运输和港航局负责卡口设施、交通安全设施、道路交通标志与标线等道路交通封闭化管理相关设施的建设和维护；负责项目建设过程中涉及封闭化管理道路的协调工作；
（四）洋浦交警大队负责化工园区交通车辆及驾驶人的管理服务、道路交通安全秩序维护、道路交通事故处理、道路交通安全宣传等工作；
（五）市城市管理局负责园区公共区域摆摊设点等非法经营行为的查处取缔；负责对在道路两侧公共绿化带内停放车辆违法违规行为的查处；
（六）市综合行政执法局负责对化工园区内部违反本条例的行为的行政处罚。
（七）应急指挥中心负责进入化工园区的人员、车辆信息查验工作；负责周界设施、视频监控、封闭化管理信息系统等封闭化管理相关的设施建设；
（八）各办事处协助上级部门或者按照授权依法履行封闭化管理职责；
（九）保安公司负责入园预约审核、卡口日常管理、道路安全巡查等封闭化管理工作。
[bookmark: _Toc32388]第八条【企业职责】
化工园区内企业负责对出入本企业、单位车辆、人员和货物的监督管理工作，加强对本单位员工、业务联系部门及来访等人员的宣传教育，主动配合安保人员的验证检查。
[bookmark: _Toc15909]第九条【沟通协调机制】
市人民政府应当建立化工园区封闭化管理工作协调机制，支持、督促负有封闭化管理职责的部门依法履行职责，考核、评价负有封闭化管理职责的部门工作履职情况，协调、解决封闭化管理工作中的重大问题。
负有封闭化管理职责的部门应当相互配合、密切协作，依法加强对化工园区的封闭化管理。
[bookmark: _Toc1080]第十条【举报】
任何单位和个人对违反本条例规定的行为，有权向负有封闭化管理职责的部门举报。负有封闭化管理职责的部门接到举报，应当及时依法处理；对不属于本部门职责的，应当及时移送有关部门处理。
[bookmark: _Toc6793]第十一条【鼓励】
市人民政府鼓励采用物联网、视频监控、大数据等先进的技术实施封闭管理。
[bookmark: _Toc30631]第三章 封闭管理设施建设
[bookmark: _Toc13067]第十二条【周界设施建设】
化工园区应当采用物理设施的方式进行周界封闭，并具备封闭、隔离、防护等基本功能，应当设置入侵探测报警装置。
物理周界设施与工艺生产装置、储罐或设施，道路、铁路、河道的间距应当符合现行国家有关标准规定。
[bookmark: _Toc12240]第十三条【卡口设置】
化工园区应当按照客货分离、优化管理、规避风险的原则，综合考虑停车场位置与容量、出入园区道路交通流量、紧急情况下应急救援路线、有效避开重大危险源、超宽大件通道等因素进行卡口规划设置，保障卡口通行能力与进出需求相匹配。
化工园区应当对危险化学品运输车辆和普通车辆设置分类专用卡口，实现分流管控设置，降低危险化学品运输车辆对周边区域安全造成的影响。
化工园区卡口出入通道应当具备应急功能或者设置专门的应急卡口，确保紧急情况下应急救援车辆的通行畅通。
[bookmark: _Toc30499]第十四条【道路规划】
化工园区应当规划设置危险化学品运输车辆专用道路或者专用车道，明确限时、限速等行驶措施。危险化学品运输车辆行驶路线应当远离人员密集区域，避开重大危险源。
化工园区应当结合园区道路风险等级划分，按照远近结合、安全、均衡布局、平灾结合等原则设置应急疏散通道。
化工园区核心控制区和关键控制区内禁止规划设立公交线路。
因封闭化管理，需要改变化工园区内外道路走向和通行条件的，相关部门应当予以配合。
[bookmark: _Toc18679]第十五条【道路安全标志、标线】
化工园区外围高速公路、国省干线应当连续设置交通指示标志，引导入园车辆到达化工园区相应卡口，提示过境车辆绕行。
化工园区各卡口及化工园区内部道路应当设置诱导、限速等标志，指示各类车辆入园路线、进出卡口、限速等信息。
[bookmark: _Toc31233]第十六条【危险化学品运输车辆停车场】
化工园区危险化学品运输车辆专用停车场的建设规模、选址、平面布置、安全防护设施等应当符合法律、行政法规的规定和国家标准、行业标准的要求。
[bookmark: _Toc22920]第十七条【信息技术支撑】
化工园区应当建设封闭化管理信息系统，系统应当具有卡口管理、出入园管理，危险化学品运输路径规划、定位和追踪，危险化学品运输车辆停车场管理、巡查与接警处置、信息发布等功能，并与儋州市应急管理信息平台互联互通。
[bookmark: _Toc28788]第十八条【设施保护】
应急管理、公安、交通等部门应当建立建立健全封闭化管理设施运行维护制度，加强安全巡查，确保封闭化管理设施处于良好状态。
严禁破坏闸设备、监控设备、网络设备、执勤岗亭设施等封闭化管理相关设备设施，违反者应当赔偿修复相关设备设施；情节严重的，由公安机关依照相关法律法规进行处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: _Toc8920]第四章 车辆出入园管理
[bookmark: _Toc7967]第十九条【车辆出入园基本要求】
化工园区封闭化管理区域对车辆实行准入管理制度。除执行任务的军车、警车、消防车、应急救援车辆、公务执勤车等车辆外，所有进出化工园区封闭化管理区域的车辆均需提前备案或者预约，并获得进入权限后方可进入。
所有出入化工园区的车辆和货物，必须经卡口出入，应当服从化工园区的统一调度与管理。
[bookmark: _Toc17697]第二十条【入园车辆基本条件】
进入化工园区的车辆必须证照齐全、手续完善、车况正常；无证、无牌、假牌、假证、套牌等不合法的车辆一律禁止进入化工园区。  
进入化工园区的危险化学品运输车辆罐体必须完好，阀门紧闭不得滴漏。危险化学品运输车辆应当按照国家有关标准要求悬挂标志，明确危险化学品名称、数量、危害、应急措施等。
[bookmark: _Toc17164]第二十一条【车辆入园权限管理】
车辆通行授权分为长期通行权限和临时通行权限，长期通行权限时间为6个月，临时通行权限为7日，超过时限须重新申领。
化工园区内部单位车辆和通勤车辆由车辆所属单位向安保公司提出申请，并经安保公司审核、注册登记后，发放长期通行授权，在设定的卡口出入园区；临时外来车辆由受访单位提前向安保公司申请，并经安保公司审核、注册登记后，办理临时通行权限，在设定的卡口出入园区。
相关施工、检修或特种作业车辆体积较大无法通过闸口，需移动、拆卸闸口设施才可进入的，建设单位应当向安保公司提出拆除申请，获得同意后才能拆除，并应当在通行结束后及时恢复原状。
[bookmark: _Toc30762]第二十二条【园区内行驶规定】
进入化工园区的车辆必须遵守化工园区内部道路交通管理规定，文明行车、规范停放，服从管理人员的指挥，禁止超速、超载、人货混装等行为。
进入化工园区的危险化学品运输车辆必须沿危险化学品运输车辆专用道路或者专用车道，按照限速、限时规定和标志提示行驶。
安保公司可以根据管理需要向进入化工园区的危险化学品运输车辆发放具有定位功能的通行卡，并对其行驶轨迹进行跟踪定位，车辆离开时应当交还通行卡。
[bookmark: _Toc4127]第二十三条【加强道路巡查】
公安机关交通管理部门应当加强化工园区道路交通安全巡查，依法对道路交通违法行为实施处罚。
公安机关交通管理部门可以根据化工园区视频监控记录资料，对违法的车辆所有人或者管理人依法予以处罚。对能够确定驾驶人的，可以依法对驾驶人予以处罚。
[bookmark: _Toc5762]第二十四条【道路拥堵及事故应急】
化工园区封闭化管理有关部门和生产经营单位应当针对可能发生的道路交通拥堵情况制定应急预案，并做好应急准备，及时有效处理突发拥堵情况。
事故应急状态下，所有入园车辆应当服从应急指挥机构的统一调度。
[bookmark: _Toc31747]第五章 人员出入园管理
[bookmark: _Toc30515]第二十五条【人员入园基本要求】
化工园区封闭化管理区域对人员实行准入管理制度。除消防、应急救援、公务执勤等人员外，所有进入化工园区的人员均需提前备案或者预约，获得进入权限后方可进入。
[bookmark: _Toc378]第二十六条【人员入园权限管理】
人员通行权限分为长期通行权限和临时通行权限。长期通行权限时间为6个月，临时通行权限为7日，超过时限须重新申领。
化工园区内部单位人员，由人员所属单位向安保公司提出申请，并经安保公司审核、注册登记后，办理长期通行权限，在设定的卡口出入园区；化工园区外部来访人员，由受访单位向安保公司提出申请，并经安保公司审核、注册登记后，办理临时通行授权，在设定的卡口出入园区。
施工、检维修人员应当由受访单位对其进行安全培训，并经考核及资质审查通过后，办理临时通行权限。
[bookmark: _Toc12880]第二十七条【入园人员安全要求】
进入化工园区的人员，必须按照区内的安全提示和标志标识活动，服从工作人员的管理和指挥，不得扰乱化工园区正常的生产和社会秩序，不得在具有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火或者从事其他危及安全的活动。
[bookmark: _Toc10045]第六章 封闭化管理保障
[bookmark: _Toc3801]第二十八条【队伍保障】
化工园区应当建立专职的封闭化管理队伍，负责卡口日常管理和道路安保巡逻，实行专业化管理。
化工园区可以采取社会招聘的方式组建封闭化管理队伍，队伍人员须经培训合格后上岗。
[bookmark: _Toc11982]第二十九条【资金和装备保障】
市财政部门建立资金投入持续保障机制，封闭化管理设施建设和运行费用纳入财政预算。鼓励企业、社会资金参与封闭化管理设施建设。
化工园区应当为卡口和巡查人员配备必要的车辆和必要的安全巡查装备。
[bookmark: _Toc3264]第三十条【社会稳定风险评估】
化工园区应当对封闭化管理工作开展社会稳定风险评估，分析封闭化管理的合法性、合理性、合规性和社会风险可控性，编制社会稳定风险评估报告，并采取针对性措施防范化解由封闭化管理带来的社会风险。
[bookmark: _Toc13035]第三十一条【信息共享与对外公告】
公安、交通、应急管理等部门之间应当将车辆、人员、货物等与封闭化管理相关的信息实时共享；化工园区内生产经营单位应将车辆、人员、货物等与封闭化管理相关的信息与政府的封闭化管理信息系统实时共享。
化工园区封闭化管理正式实施前，应当对社会发布公告。
[bookmark: _Toc21525]第三十二条【登记信息的真实性】
提交车辆、人员注册登记申请的单位应当保证资料的真实性、有效性，如因提供虚假资料造成不良后果的，提交车辆、人员注册登记申请的单位应当承担连带责任。
[bookmark: _Toc31363]第三十三条【宣传教育培训】
化工园区内生产经营单位应当加强对本单位从业人员、相关外部车辆驾驶人员的安全教育培训，确保其掌握化工园区封闭化管理相关规定，以及必要的应急措施。
[bookmark: _Toc23209]第七章 法律责任
[bookmark: _Toc11349]第三十四条【诚信管理】
化工园区应当建立违规车辆、人员档案记录，建立信用数据库，并进行定期维护、管理。
对不遵守本条例规定或者存在违法行为的车辆、人员等实行警告约谈、通报批评、限期整改、限制入园等惩戒措施。负有封闭化管理职责的部门按照各自职责和权限，对失信行为实施惩戒管理。具体管理办法由市人民政府制定。
[bookmark: _Toc23460]第三十五条【黑名单管理】
对于违规频繁和存在严重违规行为的车辆、人员等纳入黑名单，凡是进入黑名单的车辆、人员等将不予许可入园，纳入黑名单的车辆、人员等将向社会公布、通告批评。
有以下行为及情形，经劝导仍拒不改正的，将列为黑名单管理，禁止入园：
（一）车辆在区内道路乱停乱放被查处两次以上的；
（二）环卫、工程等作业车辆发生乱抛乱洒行为两次以上的；
（三）驾驶车辆故意堵塞卡口的；
（四）破坏、损毁封闭管理设备设施拒不赔偿或肇事逃逸的；
（五）故意冲卡造成封闭管理设备设施损毁的；
（六）辱骂、殴打管理人员，构成人身伤害的；
（七）危险化学品运输车辆故意关闭或损毁移动定位终端的；
（八）超高、超宽车辆未提前申报，损毁区内公共设施的。
[bookmark: _Toc12462]第三十六条【对人员、车辆的罚则】
严禁擅自进入封闭化管理区域、扰乱公共管理秩序、破坏封闭管理设施等行为，违反者应责令恢复原状、警告约谈、处罚；情节严重者，由公安等执法机关根据《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国道路交通安全法》等相关法律法规进行处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: _Toc22750]第三十七条【工作人员的处罚】
封闭式管理的工作人员，应严格执行本条例及国家相关管理规定；违反本条例规定的，根据情节依法对相关责任人员给予通报、处分。
[bookmark: _Toc14808]第八章 附则
[bookmark: _Toc23552]第三十八条【解释权和实施】
本条例的最终解释权归市人民政府所有。本条例未尽事宜，由负有封闭化管理职责的部门研究报市人民政府决定。化工园区封闭化管理工作要求发生变化的，按变化后要求执行，并及时修订本条例。
本条例自发布之日起实施。
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