
                             儋水提办函﹝2020﹞12号
儋州市水务局

关于对政协儋州市十届委员会第五次会议第217号提案的答复（B类）
市党外知识分子联谊会：

您提出的关于《关于加强建设农村安全饮水的提案》，现答复如下：

为解决我市农村居民的饮水困难问题，市委市政府近年来投入了大量资金建设了大批农村饮水安全工程，极大地改善了广大农村居民的生活用水条件，使农村居民用上了“放心水、安全水”。但也存在部分农村饮水安全工程由于缺乏专业的管理，供水设施维护不到位，造成了工程效益无法正常发挥的问题，为解决农村饮水安全工程存在的问题，提高农村居民生活用水保障率，确保用水安全，提出以下几点解决措施。

    一、落实农村饮水安全工程责任，完善各项管理制度建设。市政府及各镇政府要认真落实农村饮水安全管理“三个责任”，市政府要明确政府责任人，市水务部门要加强行业管理，认真落实行业部门监督责任，明确第一责任人，督促供水单位落实管理责任，及时向社会公布负责人、供水服务电话和标志牌。2019年4月，市政府和水务部门已在儋州市政务网上公布了“三个责任”具体负责人，我市13宗千吨万人以上的集中供水水厂已向社会公布了负责人、供水服务电话，并将标志牌上墙。加快完成儋州市农村饮水工程运行管理机制、运行管理办法和运行管理经费“三项制度”的建设。目前水务部门已制定了儋州市农村饮水安全运行管理办法（试行），将尽快报市政府印发执行，运行管理机制和运行管理经费等2个办法正在编制当中。三项制度完善后，将出台相应的供水考核管理办法及考核淘汰制度等配套制度，并定期修改完善，对供水单位进行监督考核，执行运营时限、费用支付等相关工作与考核结果直接挂钩的程序。

    二、创新农村饮水安全管理机制。依据市委市政府统筹规划，引进专业运营单位对我市所有农村饮水安全工程的建设和运营进行统筹管理，建立专业运营单位资料库，对运营单位实行考核划定分数线淘汰制，倒逼运营单位不断完善管理机制并加大投入，加强供水工程台账建立工作，促进供水安全，保障放心用水。

三、加大资金投入。编制我市农村饮水工程规划，制定年度实施计划，多方筹措资金，结合年度财政预算和社会融资等方式，引入资金投入到农村饮水安全工程建设和运营当中，确保建设资金投入量。以已建水厂为中心，尽量采用管网延伸方式解决饮水困难问题，对未能管网延伸覆盖的地区，结合实际情况及时新建小型水厂区域供水或单村单井进行供水。

四、建立行之有效的水价政策和水费征收办法。水价的核定也是当前我市各供水单位的关键问题，水价是否合理将直接影响到水厂的运行、管理以及可持续发展，但农村供水工程从本质上说是一项公益性事业，在目前的情况下还很难完全市场化，因此，水价的核定除按有关规定合理制定外，还应与当地政府做好沟通，供水水价按制水成本加微利的原则核定。供水水价必须要进行成本核算，根据供水工程实际运行能力和市级物价管理部门水价成本核算办法来核算成本水费，按核定的水价合理收费，用于工程的维修保养和管理，使工程良性运行、长期发挥效益。
五、加快推进城乡一体供水进度。成立儋州市水务投资有限公司（以下简称该公司），以全面摸排并评估我市水务存量资产，对已评估的水务资产形成固定资产并登记造册。通过该公司的资本运作，引进资金雄厚、管理团队专业的运营单位对全市供水工程进行城乡一体化管理，做到全方位负责、无死角维修，执行“同网、同价、同服务”的运营管理模式，确保用水户放心用水、用水满意。

    以上是我局对该提案的答复，感谢您对水务建设和管理工作的关心和大力支持，也希望您一如既往地为我市水务事业的发展出谋划策。
   儋州市水务局   

                              2020年7月1日
抄送：市政协提案委员会、市政府督查室


