
                             儋水提办函﹝2020﹞13号
儋州市水务局

关于对政协儋州市十届委员会第五次会议第219号提案的答复（B类）
民进儋州市委员会：

您委提出的《关于推进我市乡村河道水系生态治理的建议》的提案，现答复如下：

关于全面推进贯彻落实“河长制”管理模式，开展河道综合整治情况。

（一）2017年4月开始，我市全面推行河湖长制工作，目前，已建立市委书记任第一总河湖长、市长任总河湖长、市政府分管领导任副总河湖长、市四套班子领导成员任市级河湖长、镇三套班子领导成员任镇级河湖长、村（居）委会两委班子成员任村级河湖长的组织领导体系，河湖长制已延伸到村，实现河湖长制工作全覆盖。今年以来，市第一总河湖长袁光平书记、市总河湖长邹广市长、市副总河湖长林刚常务副市长共11次实地对松涛水库、北门江、珠碧江、光吉河、沙河水库等河湖开展巡查调研，市四套班子其他领导成员也按规定开展河湖巡查调研，共巡查河湖46次，全市175名镇级河湖长巡查河湖591次。市镇河湖长在巡查河湖时发现的“四乱”问题都能积极组织、协调相关部门及属地镇政府进行处理、整改，做到发现一处，清理一处，销号一处。

（二）市生态环境局已在我市的松涛水库、沙河水库、春江水库、红洋水库、北门江、珠碧江、南渡江等主要河湖设立了水质监测断面，确定水质优于地表水Ⅲ类的目标，今年上半年监测结果全部达标，达标率100%。

（三）市河长制办公室持续开展河湖“清四乱”专项行动，组织各相关部门、镇政府对河湖存在的乱占、乱采、乱堆、乱建“四乱”问题进行清理。今年上半年，共发现河湖“四乱”问题103个，已整改销号86个，余下的17个“四乱”问题正在按时间节点进行整改。

（四）市生态环境局、市农业农村局已完成我市畜禽养殖禁养区、限养区、适养区“三区”划定工作。自2019年以来，已拆除清理禁养区内的养殖设施15.47万平方米。

二、关于加大乡村污染管控，保护乡村区域平方米水环境情况。

（一）市科工信局、市生态环境局对进入我市的工业项目，都有严格的审批规定，达不到我市环保要求的工业项目一律不准落地。另外，符合环保要求的工业项目，都安排进入儋州工业园区，没有出现污染型工业项目从城市转移到农村的现象。

（二）市水务局已编制完成我市农村生活污水治理规划并组织实施。到目前为止，已投资2.61亿元，建成68个行政村、236个自然村的生活污水处理设施。在建的投资9033万元的5个行政村生活污水处理设施正在稳步推进，争取2020年底前完工。另外对已建成的农村生活污水处理设施，市政府已决定委托具有资质、技术力量雄厚、管理水平较高第三方进行运营、维护，目前正在开展招标准备工作。

三、关于统筹农林业和水利资源，推广生态治河情况。

目前，我市乡村河道水系生态整治工作，均按“渠道不变、各记其功”的投入模式开展。市水务局主要负责农村生活污水处理设施、农村饮水安全、水土保持设施及水资源开发利用；市林业局主要负责退耕还林、荒山荒地见林、湿地保护工作。在治理工作中，我们尽量采取生态治理技术，尽量保护河道的原生态。

关于创新投入机制，扩宽融资渠道情况。

乡村河道水系生态治理工程，是公益性工程，目前我市乃至我省全部是靠政府投入，社会资本还没有进入这一领域。

关于实施长效管护，巩固治理成果情况。

（一）目前，我市已建立市、镇、村级河湖长组织体系，今后，市河长制办公室将把压实各级河湖长责任做为实施河湖长效管护的抓手，切实管护好农村河道水系。另外，市河长办已聘请河湖专管员147名、企业河湖长18名，其中62名水库专管员、18名企业河湖长已经上岗，85名河流专管员计划7月底全部上岗。已上岗的水库专管员及企业河湖长都能履职尽责，在农村河湖管护中发挥的作用日益显现。

（二）市生态环境局已编制完成《儋州市水功能区划》，设立了各水功能区的水质目标。市生态环境局正在按相关规定对各个水功能区的水质开展监测。

（三）市水务局每年都结合“世界水日”、“中国水周”活动，利用广播电视、报纸、网络等多种形式开展保护河湖、爱护河湖宣传。社会公众自觉保护河湖水生态的意识越来越强。

在乡村河道水系生态治理方面，虽然我们做了一些工作，但由于乡村河道水系治理是一项投资较大的系统工程，不可能一蹴而就。今后，我们将牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，久久为功，把我市乡村河道水系治理好。

最后非常感谢您委对我市乡村河道水系治理工作的关注和支持，让我们一起努力，把我市乡村河道水系治理工作做得更好。

   儋州市水务局   

                              2020年7月3日
抄送：市政协提案委员会、市政府督查室


