[bookmark: bookmark5][bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark4]儋州市绿色社区创建行动方案（送审稿）

为深入贯彻习近平生态文明思想，贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，按照《国家发展改革委关于印发<绿色生活创建行动总体方案>的通知》（发改环资〔2019〕1696号）部署要求，根据《住房和城乡建设部等部门关于印发绿色社区创建行动方案的通知》（建成〔2020〕68号）和《海南省住房和城乡建设厅关于开展绿色社区创建行动的函》（琼建城函〔2020〕244号）精神，为了巩固创园、创卫成果，结合我市实际，制定本《儋州市绿色社区创建行动方案（送审稿）》。
[bookmark: bookmark6]    一、创建目标
[bookmark: _GoBack]绿色社区创建行动以那大建成区社区为创建对象。开展绿色社区创建行动，要将绿色发展理念贯穿社区设计、建设、管理和服务等活动的全过程，以简约适度、绿色低碳的方式，推进社区人居环境建设和整治，不断满足人民群众对美好环境与幸福生活的向往。通过绿色社区创建行动，使生态文明理念在社区进一步深入人心，推动社区最大限度地节约资源、保护环境。
到2022年，绿色社区创建行动取得显著成效，力争那大建成区70%以上的社区参与创建行动并达到创建要求，基本实现社区人居环境整洁、舒适、安全、美丽的目标。
二、组织领导
为加快推进绿色社区创建行动顺利开展，成立儋州市绿色社区创建行动领导小组。
组  长：傅  晟  市委常委、市政府副市长
副组长：黄远舶 市政府副秘书长
范学伟  市城市管理局党委书记、局长
成  员：黎统发 市发改委党组成员
许  青  市公安局副局长
李昌本  市委组织部副部长
李大誉  市司法局副局长
林  著  市卫健委副书记
江诗文  市财政局副局长
苏振平  市民政局副局长
吴绍才  市住建局副局长
陈宗耀  市水务局副局长
陈海明  市生态环境局党组成员
林声刚  市旅文局副局长
何家传  市资规局副局长
陈鹏图  市科工信局副局长
韦德俭  市市场监督管理局副局长
王红波  市机关事务管理局局长
黎冬梅  市投资促进局副局长
吴绍成  市应急管理局副局长
黄海远  市教育局副局长
黎  慧  团市委副书记
余常汝  市妇联三级调研员
杜  滔  那大镇政府党委挂职副书记
儋州市绿色社区创建行动领导小组下设办公室在市城市管理局办公室，由市城市管理局吴壮海副局长任办公室主任（办公电话：23887585）。
3、 [bookmark: bookmark8]创建内容
（一）建立健全社区人居环境建设和整治机制。绿色社区创建要与加强基层党组织建设、居民自治机制建设、社区服务体系建设有机结合。坚持美好环境与幸福生活共同缔造理念，充分发挥社区党组织领导作用和社区居民委员会主体作用，统筹协调业主委员会、社区内的机关和企事业单位等，共同参与绿色社区创建。搭建沟通议事平台，利用“互联网+共建共治共享”等线上线下手段，开展多种形式基层协商，实现决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享。推动城市管理进社区，设计师、工程师进社区，辅导居民谋划社区人居环境建设和整治方案，有效参与城镇老旧小区改造、生活垃圾分类、节能节水、环境绿化等工作。（责任单位：市委组织部、市住建局、市科工信局、市资规局、市城市管理局、市机关事务管理局、那大镇）
[bookmark: bookmark9]（二）推进社区基础设施绿色化。结合城市更新和存量住房改造提升，以城镇老旧小区改造、市政基础设施和公共服务设施维护等工作为抓手，积极改造提升社区供水、排水、供电、弱电、道路、供气、消防、生活垃圾分类等基础设施，在改造中采用节能照明、节水器具等绿色产品、材料。综合治理社区道路，消除路面坑洼破损等安全隐患，畅通消防、救护等生命通道。加大既有建筑节能改造力度，提高既有建筑绿色化水平。实施生活垃圾分类，完善分类投放、分类收集、分类运输设施。综合采取“渗滞蓄净用排”等举措推进海绵化改造和建设，结合社区具体地形地貌进行竖向设计，逐步减少硬质铺装场地，避免和解决内涝积水问题。（责任单位：市住建局、市城市管理局、市应急管理局、市科工信局、市生态环境局、市水务局、那大镇）
（三）营造社区宜居环境。因地制宜开展社区人居环境建设和整治。整治小区及周边绿化、照明等环境，推动适老化改造和无障碍设施建设。合理布局和建设各类社区绿地，增加荫下公共活动场所、小型运动场地和健身设施。合理配建停车及充电设施，优化停车管理。进一步规范管线设置，实施架空线规整（入地），加强噪声治理，提升社区宜居水平。针对新冠肺炎疫情暴露出的问题，加快社区服务设施建设，补齐在卫生防疫、社区服务等方面的短板，打通服务群众的“最后一公里”。结合绿色社区创建，探索建设安全健康、设施完善、管理有序的完整居住社区。（责任单位：那大镇、市城管局、市民政局、市残联、市发改委、市科工信局、市卫健委、市生态环境局、市住建局）
[bookmark: bookmark11]（四）提高社区信息化智能化水平。推进社区市政基础设施智能化改造和安防系统智能化建设。搭建社区公共服务综合信息平台，集成不同部门各类业务信息系统。整合社区安保、车辆、公共设施管理、生活垃圾排放登记等数据信息。推动门禁管理、停车管理、公共活动区域监测、公共服务设施监管等领域智能化升级。鼓励物业服务企业大力发展线上线下社区服务。（责任单位：那大镇、市公安局、市科工信局、市城市管理局、市投资促进局、市住建局、市生态环境局）
[bookmark: bookmark12]（五）培育社区绿色文化。建立健全社区宣传教育制度，加强培训，完善宣传场所及设施设置。运用社区论坛和“两微一端”等信息化媒介，定期发布绿色社区创建活动信息，开展绿色生活主题宣传教育，使生态文明理念扎根社区。依托社区内的中小学校和幼儿园，开展“小手拉大手”等生态环保知识普及和社会实践活动，带动社区居民积极参与。贯彻共建共治共享理念，编制发布社区绿色生活行为公约，倡导居民选择绿色生活方式，节约资源、开展绿色消费和绿色出行，形成富有特色的社区绿色文化。加强社区相关文物古迹、历史建筑、古树名木等历史文化保护，展现社区特色，延续历史文脉。（责任单位：那大镇、市宣传部、市教育局、市司法局、市团委、市城市管理局、市旅文局、市住建局、市妇联）
四、组织实施
[bookmark: bookmark14]（一）	建立工作机制。绿色社区创建行动在市政府的统一领导下，建立部门协作机制，由市城市管理局牵头，相关职能单位和创建社区参与，市政府督查室负责督办，及时了解相关工作情况。相关部门要把绿色社区创建工作摆上重要议事日程，形成工作合力，共同破解难题，统筹推进绿色社区创建。
[bookmark: bookmark15]（二）	明确工作职责。市城市管理局要做好绿色社区创建行动的牵头协调工作，会同创建责任单位充分开展调查研究指导开展创建行动，按照统筹规划、分步推进、尽力而为、量力而行的原则，合理安排创建目标和时序，科学制定本地区绿色社区创建行动实施方案。各单位要结合工作职责制定实施方案，于2020年8月底前报市城市管理局。
[bookmark: bookmark16]（三）抓好示范引领。要建立激励先进机制，优先安排居民创建意愿强、积极性高、有工作基础的社区开展创建，发挥示范引领作用，探索可复制可推广的经验做法。要及时总结和推广绿色社区创建行动中的经验做法，建设一批绿色社区创建行动示范教育基地，以点带面，逐步推开创建活动。结合城镇老旧小区改造，同步开展绿色社区创建。
[bookmark: bookmark17]（四）做好评估总结。市绿色社区创建行动领导小组办公室负责对那大建成区绿色社区创建行动开展情况和实施效果进行年度评估，总结创建进展成效，于每年10月30日前将年度总结评估报告报市绿色社区创建行动领导小组。
五、保障措施
[bookmark: bookmark19]（一）	统筹相关政策予以支持。各创建责任单位要将创建绿色社区列入单位重要议事日程，财政统筹安排具体资金。合理利用城镇老旧小区改造、绿色建筑、既有建筑绿色化改造、海绵城市建设、智慧城市建设等涉及住宅小区的各类资金，推进绿色社区创建，提高资金使用效率。鼓励和引导政策性银行、开发性银行和商业银行加大产品和服务创新力度，在风险可控前提下，对参与绿色社区创建的企业和项目提供信贷支持。通过政府采购、新增设施有偿使用、落实资产权益等方式，吸引各类专业机构等社会力量, 投资参与绿色社区创建中各类设施的设计、改造、运营。
[bookmark: bookmark20]（二）	强化技术支撑。在推进绿色社区创建工作中，有优先用经济适用、绿色环保的技术、工艺、材料、产品。要因地制宜加强绿色环保工艺技术的集成和创新，加大绿色环保材料产品的研发和推广应用力度。
[bookmark: bookmark21]（三）	加强宣传动员。加大绿色社区创建行动的宣传力度，注重典型引路、正面引导，宣传绿色社区创建行动及其成效，营造良好舆论氛围。要动员社会各界广泛参与绿色社区创建行动，形成各具特色的绿色社区创建模式。对绿色社区创建行动中涌现的优秀单位、个人和做法，要通过多种方式予以表扬鼓励，激发更多更广泛人民群众的参与。
#

