政府工作报告

——在东成镇第五届人民代表大会第四次会议上的工作报告
（2023年3月7日）
邓志鹏
各位代表：
现在，我代表东成镇人民政府，向大会作工作报告，请予审议，并请全体代表和其他列席人员提出宝贵意见。
一、2022年政府工作回顾
过去的2022年是极不平凡的一年，海南自贸港进入封关运作准备、儋洋一体化发展扬帆起航便经受了疫情交织反复冲击、经济下行压力增大等多重超预期因素的考验。我们坚决贯彻市委市政府部署，在镇党委的正确领导下，在镇人大的监督支持下，在打造儋洋“中转站”“瓜果园”“后花园”发展框架下，贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求，坚持以经济建设为中心的思想不动摇，积蓄发展动能。镇域经济地区生产总值实现12.69亿元，较2021年增加0.32亿元，完成固定资产投资2.12亿元，同比2021年增长53.6%，地方公共预算收入同比2021年增长20.6%。
（一）举全镇之力应对疫情交织反复冲击，用13天时间实现社会面清零。8月27日，我镇出现首例阳性人员，时任省委副书记、政法委书记徐启方亲临长坡“主战场”一线指挥，市领导多次亲临战役一线部署、督导，包点市领导吃住在镇，带着我们研究应对措施，在镇党委的正确领导下，迅速建立扁平化战时指挥体系，500余名党员干部、志愿者日夜坚守疫情防控“战场”，严格做好了24名阳性人员和8例复阳人员管控工作，采取果断强硬措施阻断疫情传播，用13天时间实现社会面清零。在疫情转入优化防控后，优化调整疫情防控措施，平稳有序实施“乙类乙管”，确保平稳“渡峰”，顺利“转段”。
（二）以乡村振兴为抓手，推动乡村建设呈现新面貌。巩固拓展脱贫攻坚成果，有序推进乡村建设，推动乡村振兴。
切实抓好“三落实一巩固”及问题整改。抓实大比拼、交叉检查、第三方评估、国家后评估等迎检迎评及反馈问题整改工作，特别是番陈村在省第三方评估中取得好成绩，是全市唯一未被要求作检讨的村。发放特惠性六类人员学生教育补助672人79.995万元，发放“雨露计划”56人9.8万元。全镇脱贫户产业项目分红127.7万元。173户脱贫户获益生产奖励31.1万元。8户危房改造竣工入住。在征缴体量大、任务重、时间紧的情况下在全市率先完成1721户8857人脱贫人口和监测对象医保征缴任务。2022年，脱贫户人均纯收入18275.41元，较2021年提高922.07元。
推进乡村建设。投入704万元建设迈格村、崖碧村、寨脚村、木薯基地进厂道路；防渗漏改造户厕250户；安装路灯85盏。创新机制，以上率下，齐抓共管农村人居环境整治，获奖励资金7万元；深入开展爱国卫生运动，病媒生物防制取得好的效果，崖碧省级卫生村复审通过，吴村、平地、周坊等3个村成功创建省级卫生村。
推动建设“五大基地”。依托产业发展资源优势，推动建设“五大基地”。一是推动建设千亩木薯基地。采用“村委会+企业+农户”的模式，引导村委会、农户拿出土地发展产业，引进中国热带农业科学院育成的华南9号木薯，投入600万元推广种植1000亩以上，木薯生产加工基地一体化项目顺利落地东成。二是推动建设千亩榴莲菠萝蜜基地。引进马来西亚榴莲蜜五号，种植榴莲菠萝蜜1350亩，预计2023年9月份成熟上市，亩产效益可达8万元。三是推动建设奇楠沉香种植基地。沉香产业基地总规划开发面积2000亩，第一期投资3670万元，种植奇楠沉香568亩，支持打造集种苗、种植、加工、销售、科研、培训于一体的特色高效优质沉香全产业链。四是推动建设千亩常年蔬菜基地。依托自长坡到周坊村一带的广阔土地建设崖碧坡、光村坡、灵流坡、高荣坡、井村坡等五大常年蔬菜基地1347亩。五是推动建设迈格红色文化教育基地。以中组部将迈格村列为海南省2022年2个红色美丽村庄建设示范点之一的契机，投入800万元资金建设迈格战斗历史陈列馆，推进迈格美丽村庄建设，谋划推动建设创意农业、文化创意、乡村旅游为一体的“农文旅”项目，打造“研学游”红色文化教育基地。
（三）紧扣“平安东成”创建主线，推进基层治理。强化信访工作源头治理。建立镇领导在镇下村接访群众、移交办理、答复信访人、回访提高满意度工作闭环机制，加快办理信访件的速度与质量，重复信访率较2021年下降75%，及时受理率、按期答复率100%，各类矛盾纠纷调处率100%，获2022年度全市信访工作优秀单位。较真碰硬处置森林图斑及国家卫片438宗，耕地卫片68宗，依法拆除违法建（构）筑物约4072平方米。扣押各类违法采砂车辆21辆。督促10家重点生产企业整改安全隐患14项，督促落实燃气报警器25家，责令宾馆改正电动车充电火灾隐患12处，组建检查组常态化巡查镇域内学校周边寄宿点；广泛开展森林防火宣传教育，造林复绿面积约440亩，获2022年度林长制考核全市第一名、全市林木采伐审批大比武第一名；抓生态环境保护，清理水浮莲2574亩。
（四）坚持以人民为中心的发展思想，增进百姓福祉。牢记“粮食安全”是“国之大者”，抓好农业生产增收工作。完成高荣坡10000亩高标准农田建设，推进建设文柏村6000亩高标准农田接近尾声；撂荒地复耕任务翻倍完成；粮食作物类种植30028.4亩，产量11763.87吨；蔬菜类种植14579.2亩，产量21296.53吨；油料作物类种植2710.5亩，产量406.57吨。落实108人次失能半失能特困供养人员护理费用；落实政府代缴城乡居民基本养老保险和2023年度城乡居民医保；新增纳入农村低保167人、特困户7人、低保边缘家庭26人；发放临时救助99户17.71万元；宫颈癌筛查年度完成率101.33%，乳腺癌筛查年度完成率101.5%。
各位代表，过去一年取得来之不易的成绩是我们认真贯彻市委市政府决策部署的结果，是镇党委正确领导的结果，是镇人大严格监督、鼎力支持的结果，是东成广大干部群众团结一心、苦干实干的结果。在此，我代表东成镇人民政府，向关心支持政府工作，为全镇经济社会发展做出贡献的各级领导、各界人士、各方朋友，致以崇高的敬意和衷心的感谢！
各位代表，在看到成绩的同时，我们对标海南自贸港建设要求，对标儋洋经济圈加速推进要求，对标省内、市内外经济较好乡镇，要正视存在的困难和挑战：一是特色产业还没有形成规模化、品牌化。二是农村基础设施历史欠账较多。三是营商环境有待优化，招商引资力度还要再加大；四是社会基本公共服务还需进一步完善。对此，我们要高度重视，采取有效措施认真解决。
二、2023年重点工作
今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是海南自贸港封关运作准备、儋洋经济圈加速推进的关键之年，做好今年政府工作意义重大、责任重大。
今年政府工作的总体要求：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和党的二十届二中全会精神，对标“一本三基四梁八柱”战略框架和儋洋一体化重大改革决策，对标对表2023年市政府重点工作，团结奋斗，真抓实干，为海南高质量发展“第三极”作出东成贡献。
2023年经济社会发展主要预期目标：地区生产总值同比增长10%，固定资产投资增长20%以上，地方一般公共预算收入增长10%以上，城镇和农村常住居民人均可支配收入分别增长9%左右、9.5%左右，集体经济年收入超过10万元的村2个以上，确保省级卫生镇复审通过，推动工作干在实处，争上游、出亮点。
为实现上述目标，要重点做好以下六大方面工作。
（一）全力抓好招商引资工作。我们深刻认识到招商引资是拉动地区经济发展的重要引擎，是推动产业发展的主抓手，要全力抛招商引资之砖，引项目落地之玉。
把优化营商环境作为政府“一号工程”。坚决贯彻落实招商引资“一把手”工程，全面压实领导干部联系企业制度，常态化开展“政企面对面”座谈，倡导“店小二”精神，深入产业项目建设一线调研，做好干预企业建设经营行为的处理工作，加大项目对接力度，统筹项目引进“签约、落地、投产、达效”全流程。以即将召开的“在东成，何止西就——投资兴业 四通八达”东成镇首届招商引资推介会为契机，抓好产业招商、以商招商、上门招商，落实政策和土地、用水、用电等生产要素支持，营造高水平的营商环境。
[bookmark: _GoBack]打造“三大经济圈”壮大“四大产业”做强“五大基地”。按照镇党委既定的发展目标定位，以“资源整合、对接市场、培育品牌”为主向，千方百计抓招商扩投资。决心做强千亩榴莲菠萝蜜、千亩奇楠沉香、千亩木薯、千亩蔬菜基地及迈格红色文化教育基地等五大基地。壮大林下经济产业、热带水果产业、毛豆生产加工产业、天然橡胶融入全产业链发展。决心依托农业资源禀赋、交通区位优势，以北部湾大道沿线的地理区位和沿线产业项目为主辐射点，谋划集仓储、冷链、物流于一体的产业基地，打造产销衔接、运行顺畅、辐射全域的物流仓储中心“经济圈”。决心以“特色产业”+主题文旅+田园生活”发展模式，培育发展迈格红色美丽村庄—东成侯臣咖啡小站—千亩榴莲菠萝蜜基地—长坡田洋风光—“一刻钟”吃遍长坡特色美食“夜经济”的精品旅游线路，大力发展“果园畅玩、水果畅吃”观赏农业，形成农业旅游观光“经济圈”。决心围绕蔬菜、瓜果、花卉、畜牧、林下经济等产业，以抱舍、文柏、洪山等种养殖主导区域开展绿色食品、有机农产品认证，发展“种养殖经济圈”。以“三大经济圈”完善产业空间布局，优化产业结构，联动发展“一村一品”，发展集体经济达到10万元以上的村2个，培育壮大产业能级。
（二）推动乡村振兴取得更好成果。坚持农业农村优先发展，以《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》作为推动乡村振兴工作的根本遵循。
守住不发生规模性返贫底线。压紧压实巩固拓展脱贫攻坚成果责任，强化防止返贫动态监测，落实帮扶措施，做好兜底保障。巩固提升“三保障”和饮水安全保障成果，牢牢守住不发生规模性返贫的底线。增强脱贫群众内生动力。把增加脱贫群众收入作为根本要求，在政府投资重点工程和农业农村基础设施建设项目中落实“以工代赈”，聚焦产业就业，鼓励有条件的村和农户发展林下经济、庭院经济，充分发挥乡村公益性岗位就业保障作用，促进农民工务工技能提升，不断缩小收入差距。深入开展多种形式的消费帮扶。管好用好乡村振兴产业项目资产。培育壮大乡村富民产业。支持创建特色农业产业园、建设优势特色产业全产业链、实施乡村休闲旅游精品工程，提升乡村产业承载和配套服务功能，增强集聚功能。以迈格红色文化教育基地为主引擎，推动文化产业赋能乡村振兴。提升基本公共服务能力。着力加强基本公共服务薄弱环节。完成农村自建房安全隐患排查整治。深化农村社会工作服务。加强农村老幼病残孕等重点人群医疗保障，加强农村未成年人保护工作，健全农村残疾人关爱服务体系，关心关爱精神障碍人员。加强乡村人才队伍建设。深化与海南大学农业农村学院与中国热带农业科学院的合作。实施乡村振兴巾帼行动、大学生志愿服务行动。
加强耕地保护管控。严格耕地占补平衡管理，严格控制耕地“非农化”“非粮化”。加大撂荒耕地利用力度。完成高标准农田新建和改造提升任务，重点补上农田灌排设施等短板，健全长效管护机制。推进以村庄为单元的全域土地综合整治。积极盘活存量集体建设用地，优先保障农民居住、乡村基础设施、公共服务空间和产业用地需求，立足乡土特征、地域特点提升村庄风貌。
推进宜居宜业和美乡村建设。持续开展村庄清洁行动和爱国卫生运动。巩固农村户厕问题摸排整改成果，加强农村公厕建设维护。分类梯次推进农村生活污水治理。推动农村生活垃圾源头分类减量，及时清运处置。推进厕所粪污、有机废弃物就近就地资源化利用。
（三）以“平安东成”创建推进基层治理。农村基层治理事关百姓福祉、事关社会大局和谐稳定，要把主要精力放在谋发展、抓治理、办实事上。
落实疫情优化防控措施。贯彻落实“乙类乙管”优化防控政策，持续推进疫苗接种工作，注重抓好重点场所防控措施，支持镇村两级医疗卫生、医疗保障服务能力建设，提高农村传染病防控和应急处置能力，做好农村地区疫情优化防控工作。
提升乡村治理效能。健全村民自治机制，夯实村级基础。加强乡村法治教育和法律服务，深入培训“法律明白人”，深入开展“民主法治示范村（社区）”创建。坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制。完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层综治平台。统筹发展和安全，强化重大风险源头治理，推动反诈工作向纵深发展，依法严厉打击侵害农村妇女儿童权利的违法犯罪行为。推进农村精神文明建设。深入开展社会主义核心价值观宣传教育，深化农村群众性精神文明创建，拓展新时代文明实践中心所（站）建设，支持乡村自办群众性文化活动。推动各村因地制宜制定移风易俗规范，强化村规民约约束作用，扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项治理，推进农村丧葬习俗改革。
（四）稳住良好生态环境底色。全面落实河湖长制、林长制，落实好“六水共治”部署；处理违法采砂，制止乱挖乱采，有效保护河流水质；持续推进“两违”图斑整治。盯紧秸秆禁烧，提高秸秆综合利用率。抓好环保督察反馈问题整改工作。
（五）切实保障和改善民生。统筹推进农村水、电、路、通信、物流等基础设施建设；因村制宜推广“沉砂池”污水处理模式。把好政府兜底保障政策。低保、孤儿供养、特困供养人员、社会救助等惠民政策落地落实，实行动态化应保尽保，把温暖送到群众的心坎上。
（六）持续提升政府治理能力水平。建设法治政府。做好政务信息公开，主动接受人大依法监督，接受社会监督和舆论监督。建设高效政府。承接好扩权赋能乡镇事项，着力抓好“一枚印章管审批”审批模式实施出好的效果，提升政府工作效率，提高为民服务水平；抓好人大代表建议、政协委员提案事项落实办理工作。建设廉洁政府。落实“一岗双责”，坚决反对“四风”，坚决整治“庸懒散奢贪”，严格执行干部上下班考勤制度和请销假制度；牢固树立过紧日子思想；紧盯土地利用、项目招投标、工程建设等重点领域，加强资金使用监管。
各位代表。政府将认真学习宣传贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，学深悟透习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，把“三农”工作摆在突出位置抓紧抓好，不断提高“三农”工作水平。加强工作作风建设，树牢群众观点，贯彻群众路线，多到基层、多接地气。强化系统观念，统筹解决好“三农”工作中两难、多难问题，把握好工作时度效。
各位代表。大道至简，实干为要。儋洋一体化发展为我们提供了无比广阔的舞台，施展才干、实现梦想的前景无比光明。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在市委、市政府和镇党委的坚强领导下，以争先快进的姿态、笃行精进的心态，推动东成各项建设不断迈上新台阶，为儋洋一体化发展扛起东成担当！
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