项目支出绩效自评报告 
一、项目概况    

（一）项目基本情况 

项目名称：出版《儋州文苑》期刊 

预算单位：儋州市文学艺术界联合会本级

资金类型：属于部门项目

主管部门：儋州市文学艺术界联合会

项目负责人：彭宏智

联系电话：0898-23322445

项目概述如下：广大文艺工作者和文艺爱好者创作热情空前高涨，人民群众参与的积极性较高，鼓励多出作品、出好作品的机制基本建立，人民群众渴望文艺事业繁荣发展，我会每年出版《儋州文苑》期刊4期。   

（二）项目年度预算绩效目标和绩效指标设定情况  

总体目标：出版《儋州文苑》期刊4期，为我市文学爱好者提供发展、交流平台，展示儋州文学艺术成果。

2022年年度目标：出版《儋州文苑》期刊4期，为我市文学爱好者提供发展、交流平台，展示儋州文学艺术成果。

当年年度目标完成情况：出版《儋州文苑》期刊4期，为我市文学爱好者提供发展、交流平台，展示儋州文学艺术成果。

二、项目决策及资金使用管理情况

（一）项目决策情况

根据年初工作计划，出版《儋州文苑》期刊4期，共3200册，为文艺工作者提供交流的平台，满足群众文化需求。

（二）项目资金安排落实、总投入等情况

    预算情况如下：

资金总额-年初预算数100000.00元，资金总额-全年预算数97696.4元，

财政资金-年初预算数100000.00元，财政资金-全年预算数97696.4元。

（三）项目资金实际使用情况

资金执行情况如下：

资金总额-全年执行数97696.4元，资金总额-执行率97.70%元。

其中：

财政资金-全年执行数97696.4元，财政资金-执行率97.70%。

（四）项目资金管理情况

项目资金严格按照《中华人民共和国会计法》《中华人民共和国预算法》《海南省财政国库集中支付管理办法》《儋州市文联支出管理制度》《儋州市文联三重一大制度》等财务管理法规、制度进行管理，专款专用，做到不挪用、不占用，依法接受审计机关的审计监督和纪检监察机关的监督管理，社会的监督。

三、项目组织实施情况

（一）项目组织情况

根据年初工作计划，出版《儋州文苑》期刊4期，共3200册。期刊的文艺形式主要包括散文、小说、书法、诗歌、诗歌评论、摄影、美术等，并发放至省内外文艺各界、各镇文化室，为文艺工作者提供交流的平台，满足群众文化需求。

（二）项目管理情况

该项目管理经市文联会议研究具体实施情况，指定艺术研究室具体负责，同时按项目进度与财务人员对接付款方式，做到事前有预算，事中有监督，事后有验收的原则落实好项目各项指标达到规范要求。

四、项目绩效情况

（一）项目绩效目标完成情况

该项目较好完成年初设定的绩效目标。数量指标方面：年初设置出版4期期刊，实际完成了4期；质量指标方面：年初设置完成率在90%以上，实际完成100%；时效指标方面：年初设置资金拨付及时率为90%，实际完成95%；成本指标方面：成本控制率10%以上，实际完成15%；社会效益指标方面：有效保障工作顺利开展90%以上，实际完成100%；服务对象满意度指标方面：年初设置读者满意度90%以上，实际完成95%。

项目经济性方面：合理测算活动支出预算，节约成本，减少不必要的支出；项目效率性方面：按照年初计划按时保量完成期刊出版，并深受读者喜爱；项目有效性方面：出版4期期刊，为文艺工作者提供交流平台，满足群众文化需求；项目可持续性方面：文艺刊物的出版，对满足群众精神文化需求，以及促进儋州文艺发展起着重要的作用。

（二）项目绩效目标未完成情况及原因分析

无

五、其他需要说明的问题

（一）后续工作计划

继续做好文艺期刊的质量提升工作，进一步提高我市文化作品创作水平，发现儋州文学新苗子，为我市儋洋一体化发展贡献文艺力量。

（二）主要经验及做法、存在问题和建议

主要经验及做法：发动儋州本地文艺家积极创作、投稿，向省内外知名文学艺术家约稿，并做好刊物出版监督工作，确保文艺刊物优质按时完成出版工作。

存在问题和建议：项目资金中邮寄预算资金未支出完成，建议加大刊物发放范围，提高财政资金使用效率。



