
关于进一步加强师德师风建设的意见
教师是教育事业发展的基础，是提高教育质量、办好人民满意教育的关键。我市通过国家义务教育均衡发展验收以后，各校采取一系列得力措施，大力推进教师队伍，取得了显著成绩。但也要看到，当前我市教师队伍整体素质有待提高，师德师风建设亟待加强。为深入实施科教兴市战略和人才强市战略，在海南省自贸区（港）建设中发挥儋州的教育担当，提出以下意见。

    一、开展师德长效机制建设。各学校要对照国家和省里出台的有关师德师风建设文件，结合本校实际，完善制度建设，创新工作载体，建立健全师德建设长效机制。

    二、开展师德师风系列学习活动。一是认真学习领会习近平总书记“4·13”重要讲话和推进海南省自贸区建设的各项政策，立足本职岗位，当“有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”的好老师，为发展具有海南特色、世界水平的现代教育，培养社会主义事业建设者和接班人作出更大贡献。二是不断丰富”两学一做”学习教育内涵，以党风带动教风学风，促进优良校风，把师德师风建设融入党建工作，组织党员教师学习《中国共产党章程》《准则》《条例》等文件。通过学习，促进广大教师增强“政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识”，听党话，跟党走，做党和人民的合格教师。三是组织全体教师认真学习《教育法》《教师法》《教育部关于建立健全中小学师德建设长效机制的意见》《中小学教师职业道德规范》《教育部关于中小学教师违反职业道德行为处理办法》《海南省中小学教师违反职业道德行为处理实施细则（细则）》等法律法规和文件，提高教师依法治教意识。四是加强教师队伍管理，提高教师队伍整体素质。健全教师队伍评价管理体系和考核（考试）机制，加强对教师德、能、勤、绩考核评价，强化对教师的政治思想、师德修养和职业道德表现，教育理论、专业知识和教育教学研究的水平及实际处理解决问题的能力，工作态度、勤奋敬业及出缺勤情况，工作的数量、质量、效益和贡献等四方面的考核，全面提高教师队伍整体素质。五是组织广大教师开展师德师风大讨论活动。围绕习近平总书记提出的“四有”好老师要求展开学习讨论，引导教师牢固树立为人师表的价值观，弘扬正气，端正师风，不断优化育人环境，提高教师师德修养和业务素养，打造一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的教师队伍。

　　三、开展师德师风对照检查和师德公开承诺活动。各学校要组织全体教师对照《中小学教师职业道德规范》《教育部关于中小学教师违反职业道德行为处理办法》《海南省中小学教师违反职业道德行为处理实施细则（细则）》，开展师德师风自查自纠工作，查找不足，列出问题清单。以问题为导向，树立典型，抓好整改工作。组织新老师入职宣誓、广大教师开展师德宣誓和公开承诺活动，签订《师德师风承诺书》。

　　四、开展先进典型评选表彰和宣传学习活动。各学校要开展优秀教师、优秀班主任、先进德育工作者和师德先进个人的评选表彰活动，组织全体教师认真学习国内师德楷模的先进事迹，大力挖掘和宣传身边的师德先进典型，增强正能量，激发教师以德立身、以身立教，学为人师、行为世范的高尚情操和工作热情。

　　五、开展教师家访活动。各学校要继续按省市关于“万名教师访万家”的活动要求，认真落实家访活动，要结合“十三五”脱贫攻坚战，特别要走访建档立卡家庭经济困难学生、留守、流动儿童等学生，深入学生家庭，了解学生的家庭环境等情况，向家长反馈学生在校学习、生活情况，听取家长对学校、教师的意见和建议，密切家校联系，赢得家长对学校工作的理解和支持。提倡家访教师撰写家访心得体会和家访日记等，注重总结积累相关活动材料，构建家校共育桥梁。

　　六、开展第三方评教议教活动。各学校通过设立举报电话和邮箱，发放问卷和测评表等方式，组织学生、家长和人大代表、政协委员和社会团体等对教师表现进行形式多样的评议评教活动，建立起学校、教师、家长、学生“四位一体”的师德师风监督网络，完善评议的长效机制，从而形成整治师德师风问题的高压态势。

　　七、开展建设“教师幸福工程”行动。各学校要切实关心教师身心健康，建设“教师幸福工程”，提供教师周转宿舍。要落实《教师法》规定的教师定期体检等制度，维护教师合法权益。要加强教师心理健康培训，增强教师的职业认同感、幸福感和获得感。

    八、开展查处违反师德行为“亮剑”行动。各学校要依据《海南省中小学教师违反职业道德行为处理实施细则》，严肃查处违反师德行为，落实“一票否决”制度。特别是对社会反应热烈的组织有偿补课、恶意体罚学生、消极怠教、吃空饷、赌博、在学生身上谋私利等严重影响教师形象的行为，发现一起，查处一起，营造风清气正的育人环境。对严重违反师德规范的教师，应解除聘用合同或开除。

有以下行为者，视其情况给予年终考核不合格、解聘直至开除处理：

    1.无客观原因，不服从学校工作安排者。

    2.组织、参与有偿补课或从校外培训机构获利者。

    3.有不良言行举止，造成恶劣影响者。

    4.诽谤、威胁或使用暴力攻击他人，给对方造成伤害者。

    5.参加非法宗教活动、参与赌博、非法集资等不良行为。

6.被纪检监察部门或公安警察机关处理者。

7.其他法律法规规定的情形。


