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洋浦港港口和船舶岸电管理办法实施细则
（征求意见稿）

为加快推进洋浦港港口船舶岸电设施标准化建设，持续提高港口船舶岸电使用率，积极推进港口绿色发展，根据《港口和船舶岸电管理办法》（交通运输部2021年第31号令，以下简称《办法》）、《交通运输部关于印发船舶大气污染物排放控制区实施方案的通知》（交海发﹝2018﹞168号）、《交通运输部 财政部 国家发展改革委 国家能源局 国家电网公司 南方电网公司关于进一步共同推进船舶靠港使用岸电工作的通知》（交水发﹝2019﹞14号）、《交通运输部关于协同推进沿海内贸干散货船舶靠港使用岸电常态化的函》（水运港口函﹝2021﹞297号）、《海南省人民政府办公厅关于印发<促进洋浦区域国际集装箱枢纽港建设三年行动计划（2022-2024年）的通知>》(琼府办函﹝2021﹞520号)等相关文件要求，结合洋浦港实际，制定本实施细则。
一、持续推进港口岸电设施建设
（一）新建、改建、扩建的码头工程（油气化工码头除外）应当按照法律法规和强制性标准要求，同步开展岸电设施建设。对已建码头（油气化工码头除外）港口经营人要在已经完成的岸电设施基础上，适时开展分析后评估，并根据评估情况加装完善配套岸电设施，确保岸电设施建成后发挥环保效益。以持续保持洋浦港码头泊位（油气化工码头除外）岸电设施全覆盖。
（二）码头岸电设施的供电能力应当与靠泊船舶的用电需求相适应。岸电设施投入使用前，应当按照相关强制性标准组织对岸电设施检测，其中高压岸电设施投入使用前，应当由具备相应能力的专业机构检测。
二、加快推进船舶受电设施建造
（三）相关航运企业和经营人应当按照交通运输部《船舶大气污染物排放区实施方案》要求，推进新建船舶配建受电设施。2019年1月1日及以后建造的中国籍公务船、内河船舶（液货船除外）和江海直达船舶应具备船舶岸电系统船载装置，2020年1月1日及以后建造的中国籍国内沿海航行集装箱船、邮轮、客滚船、3千总吨及以上的客船和5万吨级及以上的干散货船应具备船舶岸电系统船载装置。
（四）相关航运企业和经营人应当按照交通运输部《船舶大气污染物排放区实施方案》要求，加快现有船舶受电设施改造。2022年1月1日起，使用的单台船用柴油发动机输出功率超过130千瓦、且不满足《国际防止船舶造成污染公约》第二阶段氮氧化物排放限值要求的中国籍公务船、内河船舶（液货船除外），以及中国籍国内沿海航行集装箱船、客滚船、3千总吨及以上的客船和5万吨级及以上的干散货船，应加装船舶岸电系统船载装置。鼓励对以上规定之外的船舶加装船舶岸电系统船载装置。争取按照交通运输部统一部署，逐步推进洋浦港籍船舶和到港船舶开展船舶岸电系统改造。
（五）新建和已建船舶受电设施安装应当符合船舶法定检验技术规则，投入使用前需经船舶检验机构检验合格。
三、持续提高岸电使用率
（六）具备受电设施的船舶（液货船除外），在沿海港口具备岸电供应能力的泊位靠泊超过3小时，且未使用有效替代措施的（包括使用清洁能源、新能源、船载蓄电装置或关闭辅机等，下同），应当使用岸电（船舶靠泊不足规定时间的，鼓励使用岸电）；2022年1月1日起，符合“使用的单台船用柴油发动机输出功率超过130千瓦、且不满足《国际防止船舶造成污染公约》第二阶段氮氧化物排放限值要求的中国籍公务船、内河船舶（液货船除外），以及中国籍国内沿海航行集装箱船、客滚船、3千总吨及以上的客船和5万吨级及以上的干散货船”条件，在洋浦港具备岸电供应能力的泊位靠泊超过3小时，且未使用有效替代措施的，应当使用岸电设施。船舶受电设施临时发生故障时，可临时豁免设备故障期间的岸电使用要求，并向海事管理部门报告情况。故障船舶应尽快安排修理恢复受电功能，原则上同一船舶6个月内不得重复报告豁免。
（七）具备岸电供应能力的港口经营人不得无故拒绝为靠港船舶提供岸电接电服务；岸电未覆盖所有泊位的港口经营人，应为具备受电设施的靠港船舶优先安排岸电泊位进行港口作业；港口岸电设施临时发生故障时，港口经营人应在3个月内完成岸电设施修复，并向港口管理部门报告情况。
（八）发生恶劣气候、意外事故等紧急情况无法正常进行港口作业时，船舶和港口可根据政府发布的应急响应指令暂停靠港船舶使用岸电；政府未发布应急响应指令，但当前情况使用岸电可能存在安全隐患的，船舶和港口应及时分别向海事、港口管理部门报告。
（九）鼓励制定岸电使用计划。推进各港口经营人制定岸电使用计划；梳理靠港船舶受电设备配置情况；与航运企业签订岸电使用协议；在做好疫情防控的前提下，探索安全的操作途径，尽早稳妥开展船舶首次接入岸电调试工作和推广工作。鼓励港口经营人为使用岸电船舶提供靠离泊便利和费用结算优惠。各航运企业应制定船舶改造计划和岸电使用计划，积极对接相关港口启动岸电使用，积极参与并配合做好岸电设施的首次对接工作。鼓励港口航运企业加入《洋浦港绿色公约》。推进具备条件的船舶在靠港期间岸电应用尽用，推进岸电使用率逐年提高，争取到2024年实现具备条件的靠港船舶岸电使用率达到90%。
（十）船舶靠港使用岸电的用电量不计入港口能耗统计范围。
四、提升岸电服务能力
（十一）港口经营人、岸电供电企业应当将码头岸电设施主要技术参数、检测情况等信息通过企业网站等渠道向社会公开、及时更新，并报送港口管理部门。
（十二）在洋浦港停靠的船舶，应当在靠泊前向港口经营人或岸电供电企业提供船舶受电设施的配备情况以及主要技术参数等信息。
（十三）岸电供电企业应建立台账记录岸电设施设备使用情况，船舶应在航行日志或能耗数据收集专用记录簿中记录岸电使用情况，记录内容主要包括泊位名称、船舶名称、靠离泊时间、岸电使用起止时间、用电量等。码头岸电设施、船舶受电设施发生故障的，还应当记录故障时间、故障情况及修复时间等。记录至少保存2年。
（十四）洋浦港口管理部门定期向社会公开洋浦港岸电设施信息，并将依托洋浦港智慧港航物流系统建设推进洋浦港岸电数据平台建设。各港口经营人或岸电供电企业应当按要求积极对接港口和船舶岸电数据的提取和接入，按要求及时报送交通运输部“公路水路交通运输企业一套表”统计数据，同时鼓励积极探索完善岸电在线支付等服务功能，进一步提高公共码头岸电结算的便利性。
（十五）船舶应当按照中华人民共和国海事局《船舶能耗数据收集管理办法》（海危防﹝2018﹞476号）要求，记录岸电使用数据，并向相应海事管理部门报送能耗数据。
（十六）对签署《洋浦港绿色公约》，且能实际做到岸电应用尽用的靠港船舶，在相比不使用岸电船舶不晚于24小时内抵达锚地的，海事管理部门优先安排进出港，港口经营人优先安排靠泊。
五、保障供电安全
（十七）岸电供电企业和水路运输经营者应当建立健全码头岸电设施、船舶受电设施的管理、使用、维护保养制度和操作规程。
（十八）港口经营人、岸电供电企业和船舶应当制定事故应急预案，明确岸电使用过程中各类事故的应急处置流程，并定期进行演练，适时修订。
（十九）岸电供电企业和水路运输经营者应当设置岸电安全管理机构或配备专职管理人员，定期组织作业人员进行操作技能、设备使用、作业程序、安全防护和应急处置等培训。
（二十）港口经营人、岸电供电企业和水路运输经营者应明确划分岸电使用安全责任。鼓励港口经营人、岸电供电企业和水路运输经营者购买岸电安全责任相关保险。
六、加强监督管理
（二十一）洋浦港码头岸电设施建设和检测，港口经营人、岸电供电企业向靠港船舶提供岸电服务以及水路运输经营者组织实施船舶受电设施安装等情况由港口管理部门监督检查。船舶发现港口经营人、岸电供电企业未按照规定提供岸电服务的，应当及时报告港口管理部门。洋浦经济开发区交通运输和港航局指导洋浦经济开发区交通运输管理中心具体开展岸电日常管理工作。
（二十二）海事管理部门负责船舶受电设施安装的监督管理，并可通过文件查阅等方式，核查船舶受电设施满足《办法》和船舶法定检验技术规则要求、船舶使用岸电等情况，如发现有不符要求的船舶，按照《办法》要求及时通报相关部门。港口经营人、岸电供电企业发现船舶未按照规定使用岸电的，应当及时报告海事管理部门。
（二十三）船舶和港口未按《办法》要求规范建设、使用岸电设施的，由海事、港口管理部门按照《办法》第二十三条至第二十八条要求，责令限期改正。
（二十四）海事、港口管理部门定期开展联合监管执法行动，双方按照职责分工，针对港口和船舶岸电存在问题，督促企业、船舶限期整改落实。
七、附则
（二十五）岸电供电质量、供电安全、电力供应与使用等应当符合相关电力法规，以及电力、船舶领域的强制性标准和技术规范。
（二十六）本细则所称岸电供电企业是指为靠港船舶提供岸电服务的组织或单位，可为港口经营人或者受港口经营人委托的第三方。
有效替代措施是指船舶靠港期间使用电能、LNG等新能源、清洁能源作为动力，或者关闭辅机等其他等效措施。
船舶受电设施是指船舶岸电系统船载装置。
岸电设施是指由岸侧电力系统向停靠码头的船舶提供电能的设备及装置的整体，主要包括开关柜、岸电电源、接电装置、电缆管理装置等。
（二十七）公务船舶和工程船舶使用岸电参照本细则和《办法》执行；军事船舶、渔船和体育船舶不适用本细则和《办法》。
（二十八）本细则自发布之日起实施。
