
[bookmark: _Hlk104412607]关于《洋浦港鼓励靠泊船舶使用岸电扶持暂行办法（2022版）》（征求意见稿）的起草说明

一、背景情况
港口岸电建设是海南建设国家生态文明试验区的标志性项目，为贯彻落实党中央、国务院关于生态文明建设的总体部署，落实《国家生态文明试验区（海南）实施方案》《交通运输部 财政部 国家发展改革委 国家能源局 国家电网公司 南方电网公司关于进一步共同推进船舶靠港使用岸电工作的通知》（交水发〔2019〕14号）和《海南省交通运输厅关于印发<推进海南港口岸电建设实施方案>的通知》（琼交水运〔2019〕663号）等相关文件要求，积极推进洋浦港西部陆海新通道国际枢纽海港建设，促进港口绿色发展，2020年至2021年洋浦工委管委会先后印发了《推进洋浦港口岸电建设实施方案》和《洋浦经济开发区港口岸电建设（改造）项目补贴资金管理方案》，明确了推进全区29个泊位（含4个工作船泊位）岸电建设，实现洋浦港口（油气化工码头除外）岸电设施全覆盖目标。
2021年6月，全港4家普货码头（洋浦国际集装箱码头、国投洋浦港码头、海南逸盛石化码头、金海浆纸码头），29个泊位（含4个工作船泊位）完成港口岸电设施建设并通过竣工验收，建成岸电设施30套（高压8套、低压22套），实现洋浦港口（油气化工码头除外）岸电设施全覆盖。
2021年6月洋浦港港口岸电投入运营以来，总计到港船舶两千多艘次，具备经检测合格的标准岸电受电的船舶靠泊40艘次，港口岸电完成2次使用岸电，总供电量5.76万kWh。岸电企业通过对接电箱进行加装转换插头改造后实现对具备非标准船舶进行岸电联船供电，总完成106艘次，总供电量2.17万kWh。全港到港船舶具备岸电受电设施比例为0.8%，全港到港船舶使用岸电比例为4.5%。远低于“争取到2024年实现具备条件的靠港船舶岸电使用率达到90%目标”目标要求。
[bookmark: _Hlk104414430]经摸底分析，造成岸电使用率低的原因主要有：一是具备经检测合格的标准岸电受电设施的船舶极少，需大力推进船舶的岸电受电改造；（二）具备经检测合格的标准岸电受电的设施的船舶公司对比厦门深圳港的岸电价格，诉求洋浦港岸电价格低于岸电供电企业成本价，双方无法达成统一价格，导致具备岸电受电的船舶靠港无法正常使用岸电，双方存在的差距需要政府予以补贴，培育岸电供需市场；（三）岸电设施操作流程复杂，船公司使用意愿不高；（四）目前无岸电使用监管政策，达不到要求具备岸电受电的船舶靠港超过3小时必须接岸电的效果。
为此，根据《港口和船舶岸电管理办法》（交通运输部2021年第31号令）、《交通运输部 财政部 国家发展改革委 国家能源局 国家电网公司 南方电网公司关于进一步共同推进船舶靠港使用岸电工作的通知》（交水发﹝2019﹞14号）、《交通运输部关于协同推进沿海内贸干散货船舶靠港使用岸电常态化的函》（水运港口函﹝2021﹞297号）、《海南省人民政府办公厅关于印发<促进洋浦区域国际集装箱枢纽港建设三年行动计划（2022-2024年）的通知>》(琼府办函﹝2021﹞520号)等相关文件要求，为进一步促进港口绿色发展，鼓励和支持船舶受电设施安装，鼓励船舶靠港使用岸电，推进岸电使用率逐年提高，争取到2024年实现具备条件的靠港船舶岸电使用率达到90%目标，结合港口企业和岸电服务企业申请，参考广州、深圳、厦门、上海等地岸电扶持政策，制定洋浦港鼓励靠泊船舶使用岸电扶持暂行办法是必要的。
二、《扶持暂行办法》的主要内容
（一）资金来源
《扶持暂行办法》明确洋浦港鼓励靠泊船舶使用岸电扶持办法所涉及的补贴资金采用“以奖代补”的方式，纳入政府财政预算。
（二）岸电费用
《扶持暂行办法》明确港口岸电用电价格执行大工业电价，2025年底前对实行两部制电价的港口岸电免收需量（容量）电费。洋浦国际集装箱码头按照大工业电价收取岸电费用。其他港口码头岸电运营企业可向用电户收取服务费弥补岸电设施的运营成本，岸电电价和服务费收费标准合计最高不超过1元/千瓦时，下浮不限。港口岸电服务应当严格执行明码标价和其他价格收费政策规定。主要结合了企业诉求和参考了《交通运输部关于协同推进沿海内贸干散货船舶靠港使用岸电常态化的函》，以解决港口企业因岸电无统一定价，协调到港船舶使用岸电困难问题。 
（三）支持对象及补贴标准
《扶持暂行办法》明确洋浦港鼓励靠泊船舶使用岸电扶持办法支持对象为2022年开展船舶受电设施设备改造的船籍港为洋浦港的船舶所属的在洋浦注册的航运企业和为靠港船舶提供港口岸电供电服务的港口企业。
对于洋浦港岸电使用率低的不同原因，实施不同补贴政策，共分为两类：
一是针对具备标准岸电受电设施的船舶极少问题，实施船舶岸电受电设施改造资助，对加入并履行洋浦港航绿色公约、航运企业和船舶注册地均为洋浦的船舶岸电受电设施改造按照项目设施设备购置费的30%予以资助。以期促进船舶的岸电受电改造。
二是针对具备标准岸电受电设施的船舶公司对比厦门深圳港的岸电价格，诉求洋浦港岸电价格低于港口岸电供电成本问题和岸电设施操作流程复杂，船公司使用意愿不高问题。实施岸电测试费资助、岸电电价资助、岸电设施维护费资助等扶持和激励政策。以期促进具备标准岸电受电的船舶积极使用岸电，提高船公司使用岸电的意愿，减少码头企业负担，培育岸电供需市场。其中岸电设施维护费资助只对港口企业具备条件的靠港船舶岸电使用率达到比例的港口企业进行资助，目的在于促进船舶岸电受点设施标准化改造和提高岸电使用率。
（四）申报及受理
《扶持暂行办法》明确洋浦港鼓励靠泊船舶使用岸电扶持办法的申报和受理方式。主要是：符合条件的企业按半年度向洋浦交通运输和港航局提交申报材料，上半年申报时间为2022年7月20日至8月10日，下半年申报时间为2023年2月20日至3月10日。
（五）审核及资金发放
《扶持暂行办法》明确洋浦港鼓励靠泊船舶使用岸电扶持办法审核及资金拨付流程。主要是：洋浦交通运输和港航局受理申报材料后，委托具备资质的第三方机构对申报材料进行审核并开展现场核实，并出具资助资金审核意见。洋浦交通运输和港航局确定拟给予资助的项目及资助金额，并在洋浦经济开发区政府网站向社会公示5个工作日。对于公示期满无异议的，由洋浦交通运输和港航局提请国库支付局拨付资助资金。
（六）监督及责任追究
《扶持暂行办法》明确洋浦港鼓励靠泊船舶使用岸电扶持办法的监督及责任追究方式。主要是：各申报单位应对申报材料的真实性和合法性负责。市财政、监察和审计部门对资金的使用情况进行监督，确保专项资金规范、安全、有效使用。对违反本办法的单位，由洋浦交通运输和港航局同市财政局限期收回已拨付的专项资金，两年内不得申报该补贴资金。涉嫌犯罪的，移送司法机关依法处理。
（七）工作经费
《扶持暂行办法》明确洋浦港鼓励靠泊船舶使用岸电扶持办法的工作经费标准。主要是：洋浦交通运输和港航局负责对申报项目进行审核，审核费用纳入洋浦交通运输和港航局部门预算。审核费用支付标准按照审核复杂程度分为三类：一是船舶岸电受电设施改造审核，二是高压岸电设备运营审核，三是低压岸电设备运营审核。
（八）实施日期
《扶持暂行办法》自发布之日起实施，有效期暂定1年。到期后将组织对前期政策实施情况进行评估和认真研究的基础上修订。
