项目支出绩效自评报告

    一、重大政策或项目基本情况
项目背景：海南省北以琼州海峡与广东省划界,西临北部湾与广西壮族自治区和越南相对,东濒南海与台湾省对望,东南和南边隔南海与菲律宾、文莱和马来西亚为邻。1988 年 4 月建省成立海南经济特区。海南省行政区域包括海南岛和西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛的岛礁及其海域。全省陆地总面积 3.5 万平方公里,海域面积约200 万平方公里,其中海南本岛面积 3.39 万平方公里。海南地处热带北缘,属热带季风气候。

儋州市位于海南省西北部,地跨东经 108°56′至 109°46′,北纬 19°11′至 19°52′之间,东邻临高、澄迈两县。东南与琼中县相连,南界白沙县,西南与昌江县接

壤,西北部和北部濒临北部湾。儋州市南北长 81 公里,东西宽 86 公里,全市土地总面积 3400 平方公里,是全省面积最大的市县。洋浦经济开发区位于海南西北部的洋浦半岛,是省直辖地级行政区,土地面积为 30 平方公里,东部与儋州相接,三面环海,海岸线长 24 公里,分布着大小 20 多个海湾。

儋州市地势由东南向西北倾斜,由平原、丘陵、山地三部分构成。丘陵占 76.5%,滨海平原占 23.13%,山地占 0.37%。南部属山地和丘陵地带,西南属平原阶地及火山熔岩台地,东南部为沙壤土,海拔多在 100~200 米之间,中部为河流冲击平原,北部主要为玄武岩和第四纪的海相沉积层,海拔在 5~10 米之间,境内大部分都在海拔 200 米以下。儋州市境内大部分都在海拔 200 米以下。西南部的纱帽岭海拔 752 米,为境内最高点。境内大小山峦 160 座,多在东南部。

近年来,社会经济的发展,人民需求的增长,以及王五镇的成功开发建设,有效的带动了周边的开发建设,目前王五镇已基本开发完成,王五工业园区正在开发建设中,因此急需推进王五工业园区基础设施的建设,为后续开发建设提供必要的条件,为国民经济建设提供空间。

内容：省道 S315 王五工业园区至白马井段市政化改建工程,全长约 4090m,包含内容有:道路工程、交通工程、桥涵工程、给排水工程、照明工程、通信工程、电力工程及绿化工程。建设资金由市财政解决。
二、立项必要性
本项目拟建省道 S315 王五工业园区至白马井段市政化改建工程是王五工业园区的主干道路,起点接王五互通连接线,终点接南王大桥。本项目是王五工业园区市政设施的基石,其建设与否直接关系着王五工业园区能否有效按规划实施市政基础设施建设,关系着王五工业园区的开发建设,是王五工业园区有效开发建设的重要前提条件之一。
(1)项目的实施是经济快速发展的必然和需要

(2)是完善片区基础设施的需要

(3)是促进沿线土地资源使用开发的需要

(4)本项目的实施是沿线及周边地区社会发展的需要

三、投入经济性

本项目的建设有利于改善区域路网通行能力，为儋州市产业升级的核心平台,海南西部组团的先进智造基地和国际商贸物流中心。紧抓海南省自由贸易港、国际旅游岛发展机遇,借势洋浦经济开发区、海花岛与滨海新区发展战略,助力完善儋州现代产业体系,打造儋州极具行业引领性的工贸产业园区,建设海南西部组团现代产业集聚发展示范基地。根据本项目在路网中的位置、项目的特点及项目对相关区域经济和交通的影响程度，本项目影响区为：儋州市。
四、绩效目标合理性
项目绩效目标和指标可量化考核，二者可全面完成匹配随着本项目的启动，进一步完善全域交通路网结构，加强各镇的联通和功能互补，充分发挥多地的资源优势。与我局长期规划目标、年度工作目标保持一致，产出和效果有关联。
五、实施方案可行性
年初制定计划，按照职责分工，组织各项工作的实施，资金通过地方财政保证，基本不涉及突发事件和未知风险发生的可能。
六、筹资合规性
项目投资为政府投资项目，筹资渠道符合法律法规规定，筹资结构合理，资金到位时间及条件均能落实到位。
七、可持续性分析
解决出行问题，改善现有公路的出行环境是沿线工业园区企业、百姓极为关切的问题，也是本项目建设的重要任务。本项目的实施可进一步提升公路运输的服务品质、提高服务效率、拓展服务功能，构建联通的交通网络，营造安全宜人的出行环境，促进沿线产业发展，形成多元融合的“交通+”发展格局，打造儋州极具行业引领性的工贸产业园区,建设海南西部组团现代产业集聚发展示范基地。
八、其他需要说明的内容

无
九、综合评估结论
根据项目开展情况，考虑到该项目建成会提升沿线企业的交通运输保障和居民的交通出行和生活水平，综合预评估得分98分。
