洋浦经济开发区交通运输和港航局

2023年度儋州市质量信誉考核工作方案

为切实做好2023年度儋州市小微型客车租赁行业质量信誉考核工作，健全完善小微型客车租赁市场守信激励和失信惩戒机制，建立和完善优胜劣汰的市场竞争机制及退出机制，引导和促进小微型客车租赁行业加强管理、保障安全、诚信经营、优质服务，持续加强小微型客车租赁企业信用监管，推动小微型客车租赁行业质量信誉体系建设，根据《小微型客车租赁经营服务管理办法》（交通运输部令2021年第17号）和《海南省小微型客车服务质量信誉考核办法》要求，结合我市实际，制定本考核方案。

成立考核领导小组

为加强2023年度小微型客车租赁企业质量信誉考核工作的组织领导，确保考核工作高质量完成，决定成立洋浦经济开发区交通运输和港航局考核工作领导小组，具体成员名单如下：

组长：邵晋宁  局长

副组长：陈炳亮  副局长

副组长：黄海清  四级调研员
成员：吕燕辉、陈家盛、符日成、黄洪、仲金维

领导小组下设考核办在局道路运输科，考核办主任由吕燕辉同志担任，成员由局道路运输科相关人员组成。承担领导小组质量信誉考核日常工作事务，主要负责贯彻执行领导小组决策，起草、下发有关文件，汇总和上报材料工作。

质量信誉考核对象和内容

    （一）考核对象：2023 年度市内质量信誉考核的对象为本市辖区内已备案的小微型客车租赁企业。

    （二）考核内容：2023年度质量信誉考核内容严格按照海南省交通运输厅制定的《海南省小微型客车服务质量信誉考核办法》要求，分别从经营主体、经营场所、租赁车辆、租赁服务和安全管理等方面进行考核。

考核时间

（一）考核周期：自2023年1月1日至12月31日止。

（二）考核时间：自2024年9月6日起至9月26日止。  
（三）如未按要求参加或拒不参加2023年度小微型客车租赁企业质量信誉考核的企业，将按照有关规定考核结果等级评定为 D 级，并在洋浦经济开发区交通运输和港航局网站公示。

四、考核工作要求

（一）开展小微型客车租赁企业质量信誉考核工作，是为了提升行业服务水平，促进行业健康发展，提高经营服务能力，促进安全生产的有效手段，有利于加强小微型客车租赁市场的诚信体系建设的安全举措。我市小微型客车租赁企业必须提高思想认识，把质量信誉考核作为依法经营、诚实守信、公平竞争、提高服务质量、提高管理服务水平的工作来抓。

（二）我市相关小微型客车租赁企业要以高度工作责任感抓好2023年度考核工作，安排指定专人负责2023年度考核工作，确保在规定时间内完成。

（三）我市相关小微型客车租赁企业须遵守考核规定，一是要认真填报质量信誉考核有关资料，不得弄虚作假，提供有关证明材料必须加盖单位公章；二是不按要求参加年度质量信誉考核、不提交申报材料、不按要求提供质量信誉考核材料、不按要求补正考核材料的相关小微型客车租赁企业，此次年度质量信誉考核结果一律评定为不合格（D级）。根据规定，对质量信誉考核不合格的我市相关小微型客车租赁企业，将责令其限期整改，限期整改不合格或经营资质条件达不到规定要求的，责令停业整顿。

（四）各小微型客车租赁企业应于9月13日前，向我局提交上一年度小微型客车租赁企业服务质量信誉考核档案（档案要求装订成册）及自评结果等材料。如逾期不提交，视为不参与服务质量信誉考核，直接评定为D级。小微型客车租赁企业报送虚假材料的，一经查实，直接评定为D级。

联系人：陈家盛；联系方式：28818167。

附件：1.儋州市2023年度小微型客车租赁企业质量信誉

考核明细表

         2.海南省小微型客车租赁服务质量信誉考核评分

         标准
3.海南省小微型客车租赁企业质量信誉考核档案



