儋州市中小学幼儿园转学办理流程

为进一步规范我市中小学幼儿园转学工作，切实提高转学办理效率，更好地服务群众，营造良好的营商环境，服务自由贸易港建设和儋洋一体化发展，制定本办理流程。
一、基本原则
依据教育部及《海南省义务教育阶段学校学籍管理实施细则》（琼教〔2015〕13号）《海南省普通高级中学学籍管理实施细则（2021年修订）》（琼教规〔2021〕5号）和《海南省教育厅关于进一步简化中小学生转学手续的通知》（琼教基〔2018〕196号）《海南省教育厅关于印发<海南省中小学幼儿园转学办理工作指引>的通知》（琼教基〔2021〕126号）等有关要求，按照各自职责，认真落实有关中小学幼儿园学生转学规定，优化、简化转学办理流程，缩短办理时间，提高办事效率，保障适龄儿童受教育权。
二、转学条件
（一）义务教育阶段学生由于家庭住址跨乡镇迁移、监护人跨县（市、区）工作调动或因身体、心理等特殊原因不能在原学校继续就读的，可以申请办理转学。
（二）普通高中学生由于家庭住址跨市县迁移、监护人跨市县工作调动或因身体、心理等特殊原因不能在原学校继续就读的，可以申请办理转学。省内转学的，其中考成绩必须达到拟转入学校当届统招录取分数线。跨省转学的，按与原就读学校同类同级的原则，转入法定监护人居住地附近的高中学校。
（三）幼儿园学生转学条件参照义务教育阶段学生转学条件。
三、转学办理时间
各中小学幼儿园在寒暑假假期开始一周内接受家长申请，申请人向拟转入学校提交转学申请材料，转学材料审核、转学手续核办在寒暑假期间办理，在新学期报名入学前完成转入学生学籍审核、核办手续。
四、转学办理流程
（一）提出转学申请。申请人持学生及监护人身份证、户口本（或有效的居住证）、家庭住址变动或监护人工作变动等相关证明材料，填写《儋州市中小学转学申请表》，申请办理转学手续。
1.义务教育阶段学生转学的，按照划片就近原则，到住地划片对应的公办义务教育阶段学校提出转学申请（划片范围以最近年度公布的招生工作实施细则相应内容为准）。
2.普通高中转学的，到住地附近的与原就读学校同类同级的高中学校提出转学申请。
3.学生法定监护人为A、B类人才的，向省人才服务中心“一站式”服务窗口提出转学申请。属于C、D、E类人才的，向市人才服务中心人才服务“单一窗口”（儋州）（联系电话：23302885,23305778）提出转学入学申请，并按要求提供相关材料。申请人亦可按照就近就便原则，直接向住地划片对应的义务教育阶段学校或住地附近与原就读学校同类同级的高中学校提出转学申请。符合条件的军人子女，可由家长通过部队政治部门向儋州军分区申请。随迁的消防救援人员子女可由家长通过消防救援部门与市教育局接洽。
[bookmark: _GoBack]（二）学校审核。学校按照转学的条件和程序对申请人提出的转学申请进行审核。
同意转学的，由申请人和转入学校填写《儋州市中小学转学联系表》，并按规定在学籍管理信息系统上发起转学办理申请。
符合转学条件，但由于学位已满无法办理转学的，由学校进行登记，连同申请人提交的转学材料一并上报市教育局（非市直属学校上报辖区中心校），同时向家长说明学校学位已满的客观原因，做好解释工作。市教育局（或辖区中心校）将学校上报的待统筹的申请转学名单，按照相对就近的原则，协调转学到其他有学位的学校，如那大城区公办学校学位限制无法接收，将统筹安排郊区公办中小学校，并由市教育局（或辖区中心校）通知申请人到转入学校办理转学手续。
对不符合转学条件的，学校应向申请人说明原因，做好解释说明工作。
（3） 教育主管部门核办。市教育局在规定时间内对辖区内学校提出的转学申请进行核办。
不同意转学的应及时通知学校，由学校告知申请人并说明理由。
（4） 转出学校核办。转出学校核查转出学生的相关材料，并在学籍管理系统中履行核办手续。
没有正当理由，转出学校不得拒绝学生转学。
（5） 转出学校主管部门核办。转出学校教育主管部门审核转出学生的相关材料及信息，并在学籍管理系统中履行核办手续。
（6） 通知学生入学。办完转学核办手续的，转入学校要通知申请人报到、入学时间和具体手续。
幼儿园学生的转学参照义务教育阶段学生转学流程办理。
五、工作要求
（一）科学规划，合理统筹安排学校。各中小学、幼儿园要综合人才引进、城镇化等多种因素，科学合理统筹安排。
（二）严格控制班额。按照国家和我省有关规定，原则上，幼儿园小班班额应控制在25人以内，中班班额应控制在30人以内，大班班额应控制在35人以内。小学班额应控制在45人以内，中学班额应控制在50人以内。
（三）烈士子女、公安英模和因公牺牲伤残警察子女、高层次人才子女、符合条件的消防救援人员子女、军人子女按相关规定优先安排转学入学。
（四）义务教育阶段学校转学，同等条件下，优先统筹接收片区内有户籍及自有住房入住的学生。
（五）各学校（幼儿园）要坚持“籍随人走，人籍一致”的原则，严格规范学籍管理，避免出现空挂学籍现象。未完成学籍转接手续的学生，应当在原校就读，转入学校不得提前接收学生就读。
（六）各学校办理转学手续时应保存相关会议记录、会议纪要等审理核办材料备查。各学校不得违规收取转学或其他相关费用。
（七）各中小学幼儿园要制定转学办理流程指南，转学工作负责人及电话等信息要在本单位网站上对外公布，以方便群众办理转学业务。

附件：1.《儋州市中小学生转学申请表》
2.《儋州市义务教育阶段中小学生转学联系表》
3.《儋州市普通高中学生转学联系表》
4. 儋州市XX学校（幼儿园）学生转学办理流程指南
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