附件2
申报航空维修专业技术资格评审材料报送要求

申报材料一式3份，白色卡纸封面，按顺序胶封装订，每页均须加盖呈报单位公章，标注页码，由申报人所在单位统一收集报送。
一、封面。标题统一为“申报XX级航空维修专业评审材料”，封面题目下方注明申报人单位、姓名、申报专业、现专业技术资格、申报职称、通信地址、本人联系电话、单位人事电话、申报日期，并加盖呈报单位公章。

二、目录（须编页码）。

三、个人综述材料（不少于5000字）。除介绍本人工作单位、工作经历、现任专业技术职称（资格）、学历资历、身体状况等基本情况外，重点说明现职经历能力、业绩成果、学术水平、专业知识、专业能力、年度考核、参加继续教育及政治思想、职业道德表现、指导培养技术骨干情况等。
此材料由本人撰写，所在单位审核确认，注明是否属实，加盖单位公章。

四、单位公示证明材料。提供单位签章证明材料（原件）及门户网站公示查询路径和截图，无门户网站单位提供公示栏照片。

五、身份证。复印件上须手写标注“原件与复印件一致”。
六、学历学位证书。提供学历学位证书复印件，查询路径和学信网打印的《教育部学历证书电子注册备案表》或《中国高等教育学历认证报告》）。未能提供的，需提交相关职能部门证明。国外学历需提供学历学位证书和经教育部留学服务中心认证的学历学位认证书。
七、专业技术资格（职称）证书。提供查询路径和评审表；省外的资格证书还需提供流动资格确认结果及查询路径。
八、专业技术岗位任职聘书。提供现任专业技术职务聘书、能体现专业技术职务（技能等级）的劳动合同或由单位出具的岗位任职证明。
九、参加继续教育或培训进修情况汇总表及证明材料，表内标注：起止时间、主要内容、参加方式、获得学时、受训单位，同时附上参加继续教育或培训进修的结业证书等证明材料。
十、年度考核材料。提供任现职以来近三年年度考核材料（年度考核登记表）。

十一、获奖证书。提供获得各大民航局CAAC、HKCAD、FAA、EASA等牌照和获得授权情况的相应证明。
十二、业绩成果证明材料。按照相应评审条件中各专业所列业绩条件和申报人在《海南省专业技术资格评审表》中填报的业绩内容提供有关证明材料，包括业绩成果、重要技术报告、成果鉴定书、社会贡献、企业效益等证明材料（提供查询路径）。

十三、科研成果、课题、实验、标准等证明材料。提供立项、成果、验收等项目全过程证明材料（提供查询路径）

十四、理论研究材料。除代表作以外，若有其他已发表在省级及以上学术刊物或大学本科学校主办的学术刊物的文章（要求署名前2名作者），或已获授权的发明专利、实用新型专利（要求前3名发明人），可一并提交评审。已发表的文章请提供纸质版（请在文章封面右上角标注“其他文章”）；已获授权的发明专利、实用新型专利请提供专利证书复印件。

提交的正式出版发行刊物或省、设区市日报理论版的，须附上国家新闻出版署门户网站“办事服务”栏目(https://www.nppa.gov.cn/bsfw/)的“期刊/期刊社”或“出版物信息查询”中CN刊号或CIP核字号的查询结果截屏图；并提供在中国知网（https://www.cnki.net）查询论文截屏图。发表在增刊、专刊、专辑、副刊、特刊、电子刊、一号多刊、论文集等刊物上的论文一律不予认可。所有的清样稿、论文录用通知（证明）不能作为论文已发表的依据
十五、个人任现职以来的社保缴费清单，加盖社保部门缴费印章。

十六、单位出具的委托函、推荐函及材料真实性意见，加盖公章。
全面实行岗位管理、专业技术人才学术技术水平与岗位职责密切相关的事业单位，须在单位岗位结构比例内推荐申报。推荐函中需注明该单位推荐申报参加评审的人员在本单位核定的岗位结构比例内推荐。
十七、职称申报诚信承诺书。申报人按照规定填写，并由本人签名确认，加按手印。

十八、其他有关材料。外语等级合格证书、计算机等级合格证书、执业从业资格证书等。申报材料有外文的需提供中文译文。
十九、2张红底彩色免冠2寸正装照。（提供照片版式须与评审表粘贴的照片保持一致，同一底版）
二十、《海南省专业技术资格评审表》一式3份，每份表各贴一张一寸近期彩照。A4纸双面打印，白色卡纸封面，单独胶封装订。表内需盖章处加盖所在单位具有法人资格的公章。表中“本人专业技术工作述评”栏的页末填写承诺语（手写）“本人承诺：所提供的个人信息和证明材料真实准确，对因提供有关信息、证件不实或违反规定造成的后果，责任自负。”（承诺语、签名、年月日等必须由本人亲自手写，其他填报事项可打印）。

二十一、《申报航空维修专业技术资格人员简明表》（须在单位公示7个工作日）纸质25份，A3纸双面打印，无需装订，每份表格均加盖所在单位具有法人资格的公章，并附交电子版。  

二十二、《申报航空维修专业技术资格人员情况汇总表》，用人单位汇总本单位人员信息，统一填报1份即可，A4纸打印，无需装订，加盖所在单位具有法人资格的公章，并附交电子版。

二十三、代表作。提交任现职（专业技术资格）以后本人独立撰写、最能反映本人学识水平的专业论文或专业技术总结（不少于3000字），业绩成果证明材料，按论文格式排版（含题名、作者、摘要、关键词、正文、参考文献、附录和致谢），并提供纸质版1份（需本人落款签字并在文章封面右上角标注“代表作”）及PDF和DOC格式电子版各1份。

申报材料中打印件、复印件均需加盖单位公章（材料中有单位落款的，公章加盖在落款处；材料中无单位落款的，公章统一加盖在封页右上角；原件由单位人事部门查验后在复印件右上角注明“原件复印”并加盖公章，递交材料时需携原件备核，多页材料请加盖骑缝章。



