儋州市旅游和文化广电体育局
“一场两馆”地债资金绩效评价报告
一、项目概况
（一）项目单位基本情况
儋州市旅游和文化广电体育局是主管全市旅游和文化广电体育工作的市政府工作部门，主要职责是研究拟订并组织实施全市旅游和文化广电体育工作政策措施和发展战略，研究推进旅游和文化广电体育改革，研究提出海南自由贸易港旅游和文化广电体育工作方面的意见和建议；负责全市旅游、文化资源调查与利用保护工作。统筹规划全市旅游和文化广电体育事业和产业发展，促进旅游和文化广电体育融合发展；负责推进国际旅游消费中心、海南西部文体中心和全域旅游建设；负责管理全市文艺事业，指导艺术创作生产，扶持体现社会主义核心价值观和具有导向性、代表性、示范性的文艺作品；负责公共文化事业发展，推进全市公共文化服务体系建设和旅游公共服务建设，统筹推进基本公共文化服务标准化、均等化；负责推进全市旅游和文化科技创新发展，负责旅游和文化体育行业信息化、标准化建设；负责全市非物质文化遗产保护和优秀民族文化的传承普及工作；指导旅游和文化广电体育市场规范发展，依法规范和管理全市旅游和文化体育市场；配合综合行政执法部门开展旅游和文化市场执法工作，维护市场秩序；负责全市文化广电体育对外交流、合作、宣传和推广工作，制定旅游市场开发战略并组织实施；负责全市文物管理工作等各项事务。下设办公室（党委办公室）、政策法规科（行政审批办）、财务科、人事科（人才科）、产业规划发展科、行业管理和安全监管科、全域旅游科、市场推广和节庆活动科、文化艺术科（非物质文化遗产保护科）、文物科、广播电视管理科、体育科（青少年体育科）等12个科室。 

（二）项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围
该项资金主要用于儋州市体育中心“一场两馆”项目建设，共5.5亿元。
（三）跨年度项目的预期总目标及阶段性目标
该经费为非跨年度经费，截至2021年12月底支付 38915.5万元。

二、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金到位情况分析
该项经费共计5.5亿元（专项债券），于2021年初到位。

（二）项目资金使用情况分析
截止2021年12月底，该项目支出38915.5万元，结余  16084.5万元，支出率70.76%。资金主要用于支付体育中心“一场两馆”建安费和设计费、咨询费、监理费等二类费用。

（三）项目资金管理情况分析
在资金管理上强化责任意识，健全机关财务审核制度等各项规章制度，在资金拨付上严格把关，提高预算执行效率和资金使用效益，确保财政资金能按规定用途合理、安全使用，做到专款专用。
三、项目组织实施情况
项目是为了建成儋州市体育中心“一场两馆”，满足我市承办海南省第六届运动会的要求，通过建成“一场两馆”，可引进全省高水平体育赛事乃至承办国际性大型文体活动，进一步增强儋州“五大中心”功能地位，打造海南西部文体中心，不断满足群众日益增长的多元化、多层次体育需求，构建文体服务业体系，推动文体服务业高质量发展，为建设海南自贸港建设扛起儋州担当作出新贡献。目前该项目已竣工验收合格并交付使用，按合同支付至项目经费90%，并已完成工程结算和初步结算审核，提交市审计局开展终审。
四、项目绩效情况
（一）项目绩效目标完成情况分析
1.项目的经济性分析
项目总体支出严格控制在2021年预算资金内。
2.项目的效率性分析
截至2021年底，项目经费已支出38915.5万元，支出效率为70.76%。
3.项目的效益型分析
确保儋州市体育中心“一场两馆”顺利建设。
4.项目预算批复的绩效指标完成情况分析
该项经费2021年预算批复的绩效指标完成率为70.76%。

五、综合评价情况及评价结论
按照财政支出绩效评价指标体系评分标准，该项经费使用情况略为滞后，但无超范围使用或其他不当情形，自评为97分，拟自评等级为优。

六、主要经验及做法、存在的问题和建议
督促施工单位尽快完成项目建设，督促咨询和监理等单位尽快完成结算和结算审核工作，下一步将提交市审计局开展终审，并按终审价格结算工程费用。


