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上海九院派驻专家费用绩效评价报告

一、项目概况
（一）项目单位基本情况
儋州市卫健委是儋州市人民政府的一个职能部门，具体负责全市范围内的卫生计生管理工作，办公地址：儋州市中兴大街市政府办公大楼十三层，委内设有办公室、组织人事科（审计科）、健康产业规划发展科、医政医管科（科技教育科）、体制改革科（儋州市深化医药卫生体制改革领导小组办公室）、法规监督科（行政审批办公室）、中医药科（老龄健康科）疾病预防控制科、卫生应急管理科、基层卫生健康科、认可监测与家庭发展科、妇幼健康科、医疗保健科。主要任务是：在市政府的领导下，贯彻执行党和国家有关卫生工作的方针、政策，做好全市卫生计生事业的各项工作。

（二）项目基本性质、用途、主要内容和涉及范围
为贯彻落实省第七次党代会精神，快速提高海南西部地区医疗技术水平，海南省卫生健康委员会和儋州市人民政府积极引进国内优质医疗资源，通过输入科学管理模式，先进的医疗技术、优秀的技术人才等，推进“一市（县）一院”建设。6月11日，省卫生计生委和儋州市政府与上海九院签署了医疗卫生合作框架协议，成立上海第九人民医院集团---（海南）儋州医联体，合作期限为5年。第一周期从2017年6月11日至2022年6月10日，全面提升海南西部基层医疗卫生服务能力。根据海南省卫生和计划生育委员会、儋州市人民政府、上海九院共同签订的《医疗卫生合作框架协议》，为更好地支持海南及儋州医疗卫生事业快速发展，儋州市政府和上海九院经过友好协商，就上海九院支持海南西部中心医院的合作管理签订了《关于上海九院支持海南西部中心医院的合作管理协议》。为保障上海九院派驻西部中心医院专家和管理人员的薪酬待遇，市政府与上海九院签订了《关于上海就与西部中心医院合作管理补充协议》，明确规定了补助发放对象为：上海九院到西部中心医院工作的专家和管理人员。主要内容为：市政府负责每月发放3.8万/月/人的补助（税前），专家和管理人员工作时间不足1个月的，按每天1千元计发补助。
（三）项目预期总目标和阶段性目标
项目预期整体目标是通过输出现代医院管理模式、先进医疗技术、协作学科建设、人才培养等，不断提升西部医院的服务水平和技术能力，将西部中心医院打造成海南西部区域医疗中心。

阶段性目标是力争三年内将西部中心医院建成“三甲”医院，建成5个省级I、II类重点学科，在原基础上培养或引进20个高级职称人才。

 二、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金到位情况分析
上海九院派驻专家费用为市财政资金，已及时到位。
（二）项目资金使用情况分析
上海九院派驻专家费用严格严格按市政府与上海九院签订的《关于上海就与西部中心医院合作管理补充协议》要求使用资金，资金主要用于每月发放上海九院派驻西部中心医院的专家和管理人员的补助。资金分配使用规范、安全、有效，不存在挤占、截留、挪用现象。
（三）项目资金管理情况分析
上海九院派驻专家费用财务制度健全。我委全面规范上海九院派驻专家费用的管理，优化资金拨付流程，切实加强监管，提高资金使用效率。
三、项目组织实施情况
（一）项目组织情况
上海九院严格按照合作管理协议和补充协议，派驻专家和管理人员到海南西部中心医院，开展学科建设、人才队伍建设、医疗技术输出，不断提升西部中心医院的服务能力和技术水平。
（二）项目管理情况
西部中心医院按月报送上海九院派驻西部中心医院的专家和管理人员名单，市卫健委按实际在岗情况拨付补助资金。
四、项目绩效情况
（一）项目绩效目标完成情况分析
1.项目的经济性分析
（1）项目成本（预算）控制情况分析
项目成本（预算）严格按年初的项目预算执行，项目成本控制在预算内，无超预算情况。
（2）项目成本（预算）节约情况
根据上海九院派驻专家实际在岗时间拨付补助，全年结余103.4万元。
2.项目的效率性分析
（1）项目的实施进度

上海九院派驻专家补助按月拨付，2019年上海九院派驻专家补助资金已拨付808.6万元。

（2）项目完成质量
项目质量优。
3.项目的效益性分析
（1）项目预期目标完成情况
项目达到预期目标。

（2）项目实施对经济和社会的影响
经济效益：与上海九院开展合作以来，西部中心医院的门诊量和住院量得到了提升，取得了良好的效果，具有巨大的经济效益。
社会效益：提升了西部中心医院的知名度，确保我市群众大病不出市。
4.项目的可持续性分析
市政府与上海九院的医疗合作期限为5年。

5.项目预算批复的绩效指标完成情况分析
完成绩效指标。

五、综合评价情况及评价结论
项目绩效评价组根据《附件2.财政支出绩效评价指标体系（参考样表）》，按评价指标设定的内容逐项开展评价，评价得分96分，评价等次为优。
6、 主要经验及做法、存在的问题和建议
（一）主要做法及成效

1.医院管理进一步优化

上海九院医院管理团队进驻后：一是以创三甲为契机，针对看病难问题，进一步优化诊疗流程，极大缩短了患者就诊时间，同时建立完善医院内部管理相关工作机制和制度。二是开展人事制度改革。选配13名上海九院资深专家到临床医技科室任主任，调整和充实临床医技科室主任、副主任，公开竞聘26名职能科室领导和15名护士长，并严格控制后勤和行政人员岗位数。三是调整医院绩效分配方案。从单一的收减支模式，调整为以提高业务量、医疗质量、疾病难易度、成本控制为指标的绩效分配方案。四是提高医院整体管理水平。邀请“国家医院管理研究所”专家团队来院进行“创三甲”专题辅导。

2.医疗技术水平显著提升

一是学科建设取得新突破。目前，我院已建设感染科、放射科、ICU、产科、骨科、泌尿外科、超声医学科、妇科、口腔科、整复烧伤科等10个省级重点专科，实现了2017年前省级临床重点专科零的突破。张志愿院士工作站、6个省级诊治中心、4个市级诊疗中心已成为儋州市重点特色专科。口腔颌面外科诊治中心开科至今已完成280多例手术，其中三四级手术占70%以上，许多病人来自儋州以外；整复外科诊治中心开科至今已完成500多台手术，其中新技术占比约90%，有效填补了琼西地区的空白；听力障碍诊治中心集诊断、治疗、康复一体，圆满完成海南省听障患儿康复救助项目，为琼西8个市县48名患儿植入人工耳蜗，为84名患儿进行助听器配置和调试，并加入中国听力健康联盟；骨关节外科诊治中心挂牌以来已完成3300多台手术，三、四级重大手术比重不断攀升，达到1700多台，共开展20多项新技术；危重孕产妇救治中心收治危重病患者较2018年增长266%，抢救成功率达100%；危重新生儿救治中心成功抢救最小胎龄为27+2和最小体重为1千克的早产儿；胸痛中心通过中国胸痛中心总部认证；放射治疗专科于2018年12月10日获国家卫健委批准为国家第一批肿瘤多学科诊疗试点医院。相继开展有张志愿院士、李青峰教授等专家参与的名医下基层义诊、上海九院黄志物教授牵头的听力障碍患者救助项目、国际马拉松比赛、海上应急救援、突发事件紧急救援和医疗保障等公益项目和活动200多项。医联体组建以来，我院在上海九院的鼎力支持下，共开展112项新技术，多项技术填补海南和琼西地区空白，其中海南省首例2项，海南西部地区首例40多项。二是科教氛围越发浓厚。为充分发挥上海九院学术引领优势，共举办大型学术论坛36场，其中院士论坛4场，上海九院张志愿院士、戴尅戎院士等一批国内知名专家应邀参加讲座，特别是2019年10月在儋州市成功举办了“一带一路健康海南国际论坛”，极大提升了海南西部中心医院的社会知名度。合作以来，医院有3项国家自然科学基金项目通过形式审查，获批8项省级科研项目、4项省自然科学基金项目，全院发表论文98篇，其中SCI 6篇；2019年助理全科规培基地通过国家级复评，医院科研工作得到长足发展。

3.人才队伍建设进一步加强
医院注重人力资源规划，致力于医疗卫生人才队伍的建设，从两个方面着手，不断壮大人才队伍：一是人才引进。先后从上海九院及国内其它知名医院引进业务骨干和管理专家64名，其中上海九院长期派驻本院的管理和技术人才从16人扩展至21人，涉及口腔科、整复外科、泌尿外科、放射科等13个专科；研究生学历人数从合作前的14人增至56人，高级职称人数从合作前的69人增至124人。二是人才培养。2017-2019年晋升高级职称人员持续增长，2019年晋升人数达到25人，较2017年增长了2倍多。择优选送115名本地专业技术人员到上海九院及其他内地大医院进修学习，大部分送出去培养的医务人员，成为了医院科室的骨干。来儋参与义诊、会诊及学术讲座的专家有200余人次。有2人获海南省“百人专项”，1人入选“南海名家”青年项目，自主培养学科带头人5名，大大优化了人才队伍结构，促进了医院的良性发展。

4.稳步推进医联体建设

一是紧密型医联体建设。与那大镇卫生院、木棠镇中心卫生院组建全省首家统一法人的紧密型医联体--儋州市西部中心医院医疗联合体。探索完善医联体管理机制，推进医联体学科建设，我院先后安排12名科室主任和2名护理部人员下基层指导工作，初步实现学科直线管理。二是松散型医联体建设。医联体建设逐步铺开，2019年8月27日，与洋浦经济开发区医院合作建立松散型医联体。开通了洋浦到我院的就医绿色通道，并初步做到对该院的人才培养和业务指导。

5.积极推进三期项目建设

三期项目于2018年12月28日开工动土，总占地面积60亩，总建筑面积95613㎡，床位数600张，项目总投资7.3亿元。目前已完成支出2.3亿元，完成工程总进度45%，力争2022年6月竣工。

6.获得的荣誉

合作以来，在医院建设发展过程中，离不开许多优秀的集体和个人，二年来获得省市级集体奖16项，个人奖54项。如急诊科获得全国精神文明岗称号，心血管内科获海南省三八红旗手称号，李炼家庭获全国最美家庭荣誉称号，以及上海九院驻儋团队的任青、李开成、李华、潘帷昕、曹大春、刘峰、汪坚敏、王海燕、翟宇等9人分别获得省、市级的奖项与荣誉。同时，医院的发展也获得各方的高度重视，二年来国家卫健委和省市级领导来院调研和考察20余次。
7.勠力同心防疫情

2020年春节，新冠肺炎疫情在中国大地蔓延，我院作为公益性医疗机构，积极响应国家号召，以高度的责任感和使命感投入防治工作：一是积极派员驰援湖北。疫情爆发后，先后派出3批医疗队共30人紧急驰援武汉，有2人火线入党，1人被授予“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号，全院医务人员踊跃请命奔赴一线。二是积极做好防治工作。抽调全院精锐成立了救治专家组、临床医疗组、感染防控组、护理组、预检分诊组、发热门诊组等工作组，明确责任分工；在短短2天内完成发热门诊、隔离病区改造并投入使用，1天时间开设66间留观病房，累计进入隔离病房工作的医务人员达46人，其中医生12人，护士34人。

（二）存在的主要问题

在肯定成绩的同时，我们也清醒地看到存在的问题和不足：一是高端人才短缺。创三甲评审及二期工程启用对西部中心院人才队伍建设提出了更高的要求，凸显了我院人才资源总量不足及高层次人才短缺的问题。二是医疗设备落后且数量不足。患者检查等候时间延长，甚至增加患者往返医院的次数，不利于公立医院便民、惠民、利民的服务宗旨；受限于医疗设备落后，上海九院许多先进医疗技术无法开展。

（三）下一步工作计划
1.力争于2020年顺利通过三级甲等医院评审。

 2.抓好人才队伍建设。采用“引进来、走出去”的办法，加大内培外引力度，以人才促发展。
3.加快信息化建设和紧密型医联体建设，实现医疗信息共享、远程医疗、远程教育等，推进医联体医疗质量同质化。

4.加快西部中心医院（三期）建设，力争2022年全面投入使用。届时，医院实际开放床位将达1600张（目前编制床位1000张），建成后医院将成为集医疗、教学、科研、预防、康复为一体的三级甲等综合医院及海南西部区域医疗中心。


